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ТЕМИ ОТ МЕДИИТЕ 
13.01.2025 г. 

 

 

 

Асоциация на индустриалния капитал в България в медиите 

 

 
 

АИКБ и АОБР 

 

√ Пресконференция на национално представителните организации на работодателите и на работниците и служителите 

във връзка с обявения протест срещу свръхвисоките цени на електроенергията 

Национално представителните организации на работодателите и на работниците и служителите, Ви канят на брифинг във 

връзка с обявения протест срещу свръхвисоките цени на електроенергията. 

Брифингът ще се проведе в 15:30 ч. днес (13 януари 2025 г.) в пресклуб БТА. 

Участие в брифинга ще вземат: 

• Васил Велев, председател на УС на Асоциация на индустриалния капитал в България (АИКБ), 

• Добри Митрев, председателя на УС на Българска стопанска камара (БСК), 

• Васил Тодоров, заместник-председател на УС на Българска търговско-промишлена палата (БТПП), 

• Константин Стаменов, председател на Комитета по енергетика на Конфедерация на работодателите и индустриалците в 

България (КРИБ), 

• Тодор Капитанов, вицепрезидент на Конфедерацията на независимите синдикати в България (КНСБ), 

• Марио Нинов, председател на Националния стачен комитет на Конфедерацията на труда „Подкрепа“. 

 

bTV 

 

√ Васил Велев: До края на деня бизнесът ще реши дали ще излезе на протест 

В края на миналата седмица имаше разговори от страна на работодателските организации и синдикатите с част от 

управляващите по отношение на това трябва ли да бъдат компенсирани бизнесите заради високите цени на 

електроенергията.  

За връзката между съставянето на редовен кабинет и как това ще се отрази върху бизнеса говори Васил Велев, председател 

на Управителния съвет на Асоциация на индустриалния капитал в България (АИКБ). 

„За нас е важно да се сформира устойчиво управление. Последните четири години много системи, които трябваше да се 

реформират, всъщност се доразвалиха и държавата не функционира оптимално, което прогонва и бизнеса. Виждате, 

инвестициите спадат- те са на исторически минимум. Като конкурентоспособност страната ни отстъпи, като икономическа 

свобода отстъпи, а усещането за корупция се увеличи“, заяви той. 

Цените са валидни за периода на акцията или до изчерпване на наличностите. Всички цени са в лева с включен ДДС. 

И обясни, че приоритети би следвало да бъдат членството ни в еврозоната и в Организацията за икономическо 

сътрудничество и развитие (ОИСР).   

„Ние очакваме да се обърне по-голямо внимание на бизнес климата, административната реформа, която да доведе до 

намаляване на административните тежести, очакваме да се подобри образованието, в здравната сфера да се променят 

нещата, като се наблегне на превенция и пенсионната система да се поправи, да се санира“, каза Велев. 
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Припомняме, че миналата седмица беше обявен протест от страна на работодатели и синдикати на 15 януари, ако дотогава 

не заработи механизъм за компенсиране на рекордно високите цени на тока за небитовите потребители. 

„Ние направихме срещи с почти всички парламентарни групи и всъщност имаме подкрепата на 193-ма народни 

представители. Но това още не е реализирано, а и когато тръгне да се организира такъв масов национален протест, много 

трудно се спира след това и не може да го спре един човек или една организация“, каза той и уточни, че до края на деня и 

работодатели и синдикати ще излязат с общо становище дали ще има протест на 15 януари заради високите цени на 

електроенергията. 

Васил Велев уточни още, че не става дума за помощи, а за връщане на надвзетото от бизнеса. 

Цялото участие гледайте тук. 

 

Bulgaria On AIR 

 

√ Бизнесът е в протестна готовност за 15 януари заради компенсациите за тока 

Бизнесът и синдикатите подготвят протест, ако не бъде върната спряната през декември компенсация за високата цена на 

тока за небитовите потребители. 

"Проведохме поредица от срещи с почти всички парламентарни групи. Всички те поеха ангажимент за продължаване на 

програмата за компенсиране на небитовите потребители. Не става въпрос само за бизнеса. Програмата внася сигурност 

и действа само когато цените са над определен праг. Някои парламентарни групи поставиха въпроса за постоянно действащ 

такъв механизъм. Компенсациите са гарантирани от правителството и партиите", заяви председателят на УС на 

Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ) Васил Велев в "България сутрин". 

От бизнеса са получили уверение, че Министерският съвет ще приеме програма за компенсиране на небитовите 

потребители за първото тримесечие. Ще съгласуват действията си със синдикатите и в края на деня ще обявят решението 

си дали ще протестират.  

"Оставаме в протестна готовност за 15 януари в триъгълника на властта", уточни Велев пред Bulgaria ON AIR. 

От думите му стана ясно, че при свръхвисоките цени на тока и липсата на компенсации някои предприятия спират работа 

или съкращават работници.  

"Не можем да спираме и започваме през ден. Инвестиции се правят в сигурна среда. Тези компенсации са частично 

възстановяване на надвзетото. Помощта не е за бизнеса, а е за всички небитови потребители. И не е помощ, 

а възстановяване на надвзетото. Битовите потребители са субсидирани, те получават електроенергия под цената на 

микса", каза още Велев.  

свързани 

По думите му във Фонда за сигурност има около 450 млн. лв., които са временно взети в бюджета и трябва да бъдат върнати, 

както и още толкова за дейности, които няма да бъдат извършвани. 

"Несигурността произтича не само от политическата нестабилност, но и от разклатената макроикономическа стабилност. 

Необходимо е да се извършат непопулярни реформи", подчерта председателят на УС на АИКБ. 

Повече по темата ще откриете тук. 

 

Стандарт  

 

√ Васил Велев: Отдалечаваме се от еврозоната 

Липсата на компенсации за бизнеса е пагубна за българската икономика, казва в специално интервю за вестник СТАНДАРТ 

Васил Велев, председател на Управителния съвет на Асоциацията на индустриалния капитал в България /АИКБ/ 

Г-н, Велев, каква е оценката на бизнеса за предложения от финансовото министерство Бюджет за 2025 г.? 

- Предложеният бюджет за 2025 г. е с много голям ръст на разходите - 25%, при 28% ръст на заложените приходи, при ръст 

на БВП от 6,8% по номинал т.е. включва инфлацията. 

Според нас такъв бюджет е трудно изпълним. Разходите ще се направят, но приходите няма да се съберат и дефицитът 

няма да бъде 3%, а много повече. В средносрочната 4 годишна прогноза или структурен и фискален план тази траектория 

се запазва, което води до удвояване на държавния дълг и учетворяване на лихвите по него. Само лихвите по дълга, който 

ще бъде 81 милиарда, се прогнозират над 3 милиарда и 50 милиона. 

https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sutrin/vasil-velev-do-kraja-na-denja-biznesat-shte-reshi-dali-shte-izleze-na-protest-sreshtu-cenite-na-elektroenergijata.html
https://www.bgonair.bg/a/36-sutreshen-blok/369796-biznesat-e-v-protestna-gotovnost-za-15-yanuari-zaradi-kompensatsiite-za-toka
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Припомням, че за миналата година бяха 1 милиард лв., а за тази се планират милиард и 600 милиона, т.е. 60% ръст на 

лихвите по обслужване на този дълг само за 25-та година. Тези наливания на разходи в нереформирани системи няма как 

да бъдат одобрени от бизнеса. Получава се един несъразмерен ръст на разходите, в т.ч. на заплати в бюджетната сфера, 

които силно изпреварват развитието на икономиката. А там, откъдето се пълни бюджетът, в реалния сектор, ще взимат 2-

3 пъти по-малко за същата работа от чиновниците в сектор Сигурност. 

Редно е да има средносрочна и дългосрочна прогноза за развитие на страната. Защото се изсмукват ресурсите от 

производствения сектор и се изливат в нереформирани системи. До края на миналата година имаме най-висок процент от 

БВП разходи за заплати в сектор Сигурност в целия ЕС. 

Тази година от януари ги увеличаваме с 50%. Възнагражденията в този бранш растат до 75% при инфлация около 2% и в 

същото време липсват реформи срещу тях. Няма съкращаване на персонала, няма въвеждане на нови технологии, по-добри 

услуги за населението, повишаване на сигурността. Просто има изливане на пари, които взимаме на заем срещу високи 

лихви, които ще плащат пак тези в производството. 

- Как 1077 лв. минимална заплата се отразява на работодателите? 

- Тя всъщност е много повече. 1077 е основната. Като се добавят класовете за прослужено време и другите доплащания се 

стига до там, че половината от работещите на такъв договор ще получават минимална заплата. 

Нормално е 5-7% от работещите да получават минимална заплата, а у нас тези хора са към 50%, което води до там, че се 

получава премия за нискоквалифицираните. Плаща им се повече, отколкото могат да изработят. По този начин се взима от 

тези със средна и висока квалификация, което демотивира  всички. В резултат на това големи инвеститори с предприятия 

с по над 1000 човека персонал напускат страната. Защото държавата им казва: вие ще плащате по 1077 лв. плюс класове и 

всичко останало по 1300 лв. и 1400 на хора, които не могат да изработят и 900 лв.   

Произведеното става непродаваемо и  предприятията отиват на друго място, където могат  да продължат да оперират. Тези 

нискоквалифицирани работници, които са си изработвали по-рано заплатата, отиват на борсата и получават помощи вместо 

да внасят данъци в хазната.    

- Категорично се обявихте против различните ДДС ставки за стоките. Но връщането на 20% ДДС за хляба повиши 

насъщния и най-евтиният хляб стана 2 лева. Това повлече цените на основните храни. Не се ли опасявате, че ще 

има ръст на инфлацията, която ще изяде доходите? 

- Всъщност не това е повишило цената, защото когато намалиха ставката по време на Ковид пандемията, нямаше спад при 

цените на хлебните изделия. Повишаването с 15% на минималната заплата, липсата на програма за компенсиране на свръх 

високите цени на електроенергията също оказа своето влияние. 

В момента има несигурност, има 2 пъти по- високи цени на свободния пазар, отколкото за бита. Всичко това, калкулирано 

в цената на продуктите, безспорно води до инфлация. Така, че това не е резултат единствено на възстановяване на ставката 

по ДДС, а на цялостна грешна политика, на липса на компенсации за тока, на увеличаване на минималната заплата за 2 

години, която расте с 38%. 

А кой плаща тази заплата? Потребителите. Това възнаграждение се калкулира в цената на произвежданите с 

нискоквалифициран труд продукти и съответно тяхната цена расте. Има и още нещо: нашата данъчна система е добра, 

ефективна, всепризната. Стълбовете в нея са широка база и ниски ставки, тоест облагат се всички, но с малко и така 

данъците се събират по-добре и ефективно. Не може обаче когато имаш ниска ставка да правиш и безброй изключения и 

преференции.   

- За първи път бизнесът заедно със синдикатите има готовност за голям протест на 15 януари. Какво искате да 

постигнете? 

- Протестът е защото започна годината, цените на електроенергията са непазарни и неконкурентни в България. Те са с 50% 

по-високи от тези в Западна Европа през последните месеци и с няколко пъти по-високи от тези в Северна Европа. Бизнесът 

не може да издържи тъй като конкурентите му плащат 2 пъти по-малко за ток. При това положение ако няма програма за 

компенсиране, онези, които продават на вътрешния пазар, ще начислят нови цени и ще има инфлация.  

Продаващите на международния пазар, където са конкурентите с ниски цени на електроенергията, ще калкулират загуби 

и или ще спрат работа, или ще прибягнат до съкращения. 

Тези, които са междинният вариант, ще ограничат ръста на доходите, защото ще трябва да плащат вместо увеличени 

заплати, повече за енергия.   
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Четирите  работодателски организации (Конфедерацията на работодателите и индустриалците в България, Българската 

стопанска камара, Българската търговско-промишлена палата и Асоциацията на индустриалния капитал) обявяваме протест 

по искане на своите членове. Имаме подкрепата на синдикатите и протестът е за продължаване на програмата за 

компенсиране, докато има нужда от нея.  

Ние говорим за праг, над който да се компенсират цените от 180 лв., както беше досега. За сравнение - съответната цена за 

бита е 138 лв. след повишението.  

Компенсациите са всъщност са връщане на надвзетото. 

С протеста искаме да покажем, че липсата на такава програма е пагубно за българската икономика - не само за индустрията, 

а и за бюджетния сектор - тя ще се плаща и от болници, училища, детски градини , музеи, читалища, храмове, 

административни сгради и т.н.. Над 600 хиляди потребители на електроенергия на свободния пазар. А повишените цени 

на продуктите в резултат на това, ще 

плашат всички. 

- Освен токът, скочи и цената на газа, на водата. Как тези промени ще се отразят върху бизнеса?  

- Последните години цената на природния газ в Европа е 4 до 5 пъти по-висока. Например при нас тя е в момента е 48 евро. 

Как енергоинтензивни производства, които ползват природен газ в значителни размери като източник на енергии или като 

суровина в химията, могат да се конкурират на световния пазар с тази разлика на суровината? 

Това е част от Зелената сделка и от сбърканата геополитика, в резултат, на която ЕС става неконкурентоспособен. Големите 

европейски компании се изнасят от Европа - едни отиват в САЩ, други в Китай и делът на европейската икономика в 

световната намалява с ускорени темпове. Индустрията на Европа и България е в спад и в някои сектори той е двуцифрен. 

Затова всички изказвания, че, видите ли, може и да нямаме политическа стабилност, но добре че поне икономиката върви, 

са изначално погрешни. 

Тя не върви. Това, което държи БВП над нулата, са взетите заеми и раздадените на калпак в бюджетната сфера заплати, 

пенсии, социални помощи. Ние отчитаме ръст на БВП, но всъщност произвеждаме по-малко. Икономиката, 

производството, индустрията вървят надолу. Тази картина не се променя, тя за жалост продължава и през тази година. 

От 100 запитани предприятия 80 отговарят, че тази година ще бъде като миналата или по-лоша. Едва за 20 очакванията са 

за по-добро. 

- След като България официално влезе в Шенген на 01. 01. 2025г. анализатори коментираха, че това ще има 

благоприятен ефект върху бизнеса и икономиката на България и ще донесе милиони. Това така ли е? Очаква ли 

чуждестранните инвестиции да се увеличат? 

- При равни условия, разбира се, Шенген води до по-добри резултати. Но ситуацията, в която се намираме: ръст на цените 

на енергията, на административните тежести, неправилни политики по доходите на пазара на труда, Шенген не може да ги 

компенсира. Затова инвеститорите си тръгват. Тази тенденция ще продължи дори и да влезем в еврозоната, защото те не 

могат да бъдат конкурентни, ако суровините им струват 2 или 4 пъти повече.  

Ние в момента сме на най-ниското си ниво както в класациите по икономическа свобода, така и в тези за 

конкурентоспособност и усещане за корупция. 

Безспорно за нас приоритет е влизането в еврозоната и ОИСР. 

Трябва да си подредим държавата. 

- А имаме ли шанс за еврозоната и това какъв ефект ще има за българската икономика? 

- Без консолидация на бюджета трудно може да се случи. Защото освен на критерия за ценова стабилност или инфлация, 

ние ще спрем да отговаряме и на друг критерий - за бюджетния дефицит. В ситуацията, в която се намираме от 1 януари, 

ние имаме увеличени разходи - с около 25%  по-големи от миналата година. Не само, че няма да имаме увеличени приходи 

с 28%, за да сведем до 6 милиарда дефицит или 3%, ами ние не можем да увеличим разходите без промяна в  данъчните 

и акцизните закони със задна дата. Нямаме и това повишение на акцизите, което трябваше да се направи. Няма ги другите 

мерки за повишаване на събираемостта и на приходите в бюджета. Без приет бюджет обаче ние имаме с решение на 

парламента увеличени разходи, но нямаме увеличени приходи. Колкото по-късно се приеме бюджетът, толкова по-голям 

ще бъде дефицитът. Всичко това осуетява членството ни в еврозоната, което не е добре за икономиката и за стандарта на 

живот в страната 

Повече четете тук. 

 

https://www.standartnews.com/biznes/vasil-velev-otdalechavame-se-ot-evrozonata-585043.html
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24 часа 

 

√ Васил Велев: Страната ни отстъпи като конкурентоспособност 

Васил Велев, председател на Управителния съвет на Асоциация на индустриалния капитал в България, изрази надежда 

за едно по-устойчиво управление, тъй като последните четири години много системи са се реформирали, разградили или 

развалили. 

“Държавата не функционира оптимално, което прогонва и бизнеса”, заяви още пред bTV Велев и допълни, че инвестициите 

са спаднали до исторически минимум. 

"Страната ни отстъпи като конкурентоспособност, като икономическа свобода, а усещането за корупция се увеличи", каза 

още председателят на АИКБ. 

Според него бизнесът очаква да се обърне внимание на бизнес климата, да се ускори реформата в образованието, така че 

то да готви кадри и да има връзка с труда, в здравната сфера, пенсионната система да се поправи. 

"Цените, над които се компенсират битовите потребители, са от 180 лв. нагоре. За сравнение - цената за бита на активната 

енергия е 138 лв. Прагът за компенсиране е в пъти и затова говорим за връщане, и възстановяване на взетото. Ние 

периодично изпадаме в такива прединфарктни ситуации, в които цената ескалира - защото е застудяло, защото е спрял 

вятъра или са се повишили цените в Украйна. Нашите колеги конкуренти имат дългосрочни договори", казва Васил Велев.  

За нас пред всички проблеми са ключовото ни влизане в еврозоната, очакваме да се обърне внимание на бизнес климата 

и административната реформа, която да намали тежестта върху бизнеса, коментира Велев. 

И допълни, че очакват да се решат проблемите в политиката по доходите, пенсионната система и здравната система. 

До края на деня работодателите ще синхронизират действията си със синдикатите и ще излязат с общо становище дали ще 

има протест на 15 януари заради високите цени на електроенергията. 

"Когато тръгне да се организира такъв масов национален протест, трудно се спира и не може да го спре един човек и една 

организация. Очакваме до края на деня да вземем решение и да го оповестим", обясни председателят на АИКБ. 

 

Днес 

 

√ Велев: Бизнесът е в протестна готовност за 15 януари 

Бизнесът и синдикатите подготвят протест, ако не бъде върната спряната през декември компенсация за високата цена на 

тока за небитовите потребители, заяви в предаването “България сутрин” председателят на Асоциацията на индустриалния 

капитал в България (АИКБ) Васил Велев. 

"Проведохме поредица от срещи с почти всички парламентарни групи. Всички те поеха ангажимент за продължаване на 

програмата за компенсиране на небитовите потребители. Не става въпрос само за бизнеса. Програмата внася сигурност и 

действа само когато цените са над определен праг. Някои парламентарни групи поставиха въпроса за постоянно действащ 

такъв механизъм. Компенсациите са гарантирани от правителството и партиите", заяви Велев. 

От бизнеса са получили уверение, че Министерският съвет ще приеме програма за компенсиране на небитовите 

потребители за първото тримесечие. Ще съгласуват действията си със синдикатите и в края на деня ще обявят решението 

си дали ще протестират. "Оставаме в протестна готовност за 15 януари в триъгълника на властта", уточни председателят на 

УС на АИКБ. 

От думите му стана ясно, че при свръхвисоките цени на тока и липсата на компенсации някои предприятия спират работа 

или съкращават работници. 

"Не можем да спираме и започваме през ден. Инвестиции се правят в сигурна среда. Тези компенсации са частично 

възстановяване на надвзетото. Помощта не е за бизнеса, а е за всички небитови потребители. И не е помощ, а 

възстановяване на надвзетото. Битовите потребители са субсидирани, те получават електроенергия под цената на микса", 

каза още Велев приед Bulgaria ON AIR. 

По думите му във Фонда за сигурност има около 450 млн. лв., които са временно взети в бюджета и трябва да бъдат върнати, 

както и още толкова за дейности, които няма да бъдат извършвани. 

"Несигурността произтича не само от политическата нестабилност, но и от разклатената макроикономическа стабилност. 

Необходимо е да се извършат непопулярни реформи", подчерта председателят на УС на АИКБ. 
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√ Васил Велев: Страната ни отстъпи като конкурентоспособност 

Васил Велев, председател на Управителния съвет на Асоциация на индустриалния капитал в България, изрази надежда 

за едно по-устойчиво управление, тъй като последните четири години много системи са се реформирали, разградили или 

развалили. 

“Държавата не функционира оптимално, което прогонва и бизнеса”, заяви още пред bTV Велев и допълни, че инвестициите 

са спаднали до исторически минимум. 

"Страната ни отстъпи като конкурентоспособност, като икономическа свобода, а усещането за корупция се увеличи", каза 

още председателят на АИКБ. 

Според него бизнесът очаква да се обърне внимание на бизнес климата, да се ускори реформата в образованието, така че 

то да готви кадри и да има връзка с труда, в здравната сфера, пенсионната система да се поправи. 

"Цените, над които се компенсират битовите потребители, са от 180 лв. нагоре. За сравнение - цената за бита на активната 

енергия е 138 лв. Прагът за компенсиране е в пъти и затова говорим за връщане, и възстановяване на взетото. Ние 

периодично изпадаме в такива прединфарктни ситуации, в които цената ескалира - защото е застудяло, защото е спрял 

вятъра или са се повишили цените в Украйна. Нашите колеги конкуренти имат дългосрочни договори", казва Васил Велев.  

За нас пред всички проблеми са ключовото ни влизане в еврозоната, очакваме да се обърне внимание на бизнес климата 

и административната реформа, която да намали тежестта върху бизнеса, коментира Велев. 

И допълни, че очакват да се решат проблемите в политиката по доходите, пенсионната система и здравната система. 

До края на деня работодателите ще синхронизират действията си със синдикатите и ще излязат с общо становище дали ще 

има протест на 15 януари заради високите цени на електроенергията. 

"Когато тръгне да се организира такъв масов национален протест, трудно се спира и не може да го спре един човек и една 

организация. Очакваме до края на деня да вземем решение и да го оповестим", обясни председателят на АИКБ. 

 

Епицентър 

 

√ Васил Велев: Бизнесът очаква механизъм за компенсация на свръхвисоките цени на тока 

За нас е важно да има стабилно управление. Надявахме се на кабинет на по-широка основа. 

Това заяви пред БТВ Васил Велев, председател на УС на Асоциацията на индустриалния капитал (АИКБ). 

Без правителство инвестициите падат - в момента те са на исторически минимум. А усещането за корупция се увеличи. В 

международната класация сме непривлекателни за инвестиции. Време е да се решат проблемите, допълни той. 

За нас пред всички проблеми са ключовото ни влизане в еврозоната, очакваме да се обърне внимание на бизнес климата 

и административната реформа, която да намали тежестта върху бизнеса, продължи Велев 

И допълни, че бизнесът очаква да се решат проблемите в политиката по доходите, пенсионната система и здравната 

система. 

До края на деня работодателите ще синхронизират действията си със синдикатите и ще излязат с общо становище дали ще 

има протест на 15 януари заради високите цени на тока: 

"Когато тръгне да се организира такъв масов национален протест, трудно се спира и не може да го спре един човек и една 

организация. Очакваме до края на деня да вземем решение и да го оповестим", каза председателят на АИКБ. 

Нужна е програма за компенсиране на бизнеса - цените на електроенергията за бизнеса са от 180 лв. нагоре при средна 

цена за битовите потребители от 138 лева. Не става въпрос за помощи, а за връщане на надвзетото от бизнеса, смята Васил 

Велев. 

"Периодични изпадаме в прединфарктни състояния, когато цената на електроенергията ескалира. Заради такива кризисни 

ситуации трябва да стартира механизъм за компенсация от свръхвисоките цени, като този механизъм за подкрепа на 

бизнеса няма да има връзка с бюджета." 

 

Safe news 

 

√ Васил Велев: Инвестициите спадат- те са на исторически минимум 

„Инвестициите спадат- те са на исторически минимум. За нас е важно да се сформира устойчиво управление. Последните 

четири години много системи, които трябваше да се реформират, всъщност се доразвалиха и държавата не функционира 
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оптимално, което прогонва и бизнеса. Като конкурентоспособност страната ни отстъпи, като икономическа свобода 

отстъпи, а усещането за корупция се увеличи.“ Това каза Васил Велев, председател на Управителния съвет на Асоциация 

на индустриалния капитал в България. 

„Ние очакваме да се обърне по-голямо внимание на бизнес климата, административната реформа, която да доведе до 

намаляване на административните тежести, очакваме да се подобри образованието, в здравната сфера да се променят 

нещата, като се наблегне на превенция и пенсионната система да се поправи, да се санира“, допълни той. 

Миналата седмица беше обявен протест от страна на работодатели и синдикати на 15-ти януари, ако дотогава не заработи 

механизъм за компенсиране на рекордно високите цени на тока. 

„Ние направихме срещи с почти всички парламентарни групи и всъщност имаме подкрепата на 193-ма народни 

представители. Но това още не е реализирано, а и когато тръгне да се организира такъв масов национален протест, много 

трудно се спира след това и не може да го спре един човек или една организация“, каза още Велев. 

До края на деня и работодатели и синдикати ще излязат с общо становище дали ще има протест. 

 

Tribune 

 

√ Васил Велев: Бизнесът решава днес дали ще излезе на протест 

Бизнесът решава до края на деня дали ще излезе на протест, коментира пред БТВ  

„Ние направихме срещи с почти всички парламентарни групи и всъщност имаме подкрепата на 193-ма народни 

представители. Но това още не е реализирано, а и когато тръгне да се организира такъв масов национален протест, много 

трудно се спира след това и не може да го спре един човек или една организация“, уточни Велев. По думите му в 

следващите часове работодатели и синдикати ще излязат с общо становище дали ще има протест на 15 януари заради 

високите цени на електроенергията. 

Председателят на АИКБ отбеляза, че не става дума за помощи, а за връщане на надвзетото. Бизнесът настоява за програма 

за компенсиране, тъй като предприятията плащат електроенергията по цени от 180 лв. нагоре за MWch при средна цена за 

битовите потребители от 138 лева. 

"Периодични изпадаме в прединфарктни състояния, когато цената на електроенергията ескалира. Заради такива кризисни 

ситуации трябва да стартира механизъм за компенсация от свръхвисоките цени, като този механизъм за подкрепа на 

бизнеса няма да има връзка с бюджета", подчерта Велев. 

За връзката между съставянето на редовен кабинет и как това ще се отрази върху бизнеса той изтъкна, че би следвало 

приоритети на управлението да бъдат членството ни в еврозоната и в Организацията за икономическо сътрудничество и 

развитие (ОИСР).   

„Ние очакваме да се обърне по-голямо внимание на бизнес климата, административната реформа, която да доведе до 

намаляване на административните тежести, очакваме да се подобри образованието, в здравната сфера да се променят 

нещата, като се наблегне на превенция и пенсионната система да се поправи, да се санира“, посочи Велев. Според него е 

важно да има устойчиво управление. 

„Последните четири години много системи, които трябваше да се реформират, всъщност се доразвалиха и държавата не 

функционира оптимално, което прогонва и бизнеса. Виждате, инвестициите спадат, те са на исторически минимум. Като 

конкурентоспособност страната ни отстъпи, като икономическа свобода отстъпи, а усещането за корупция се увеличи“, 

смята председателят на АИКБ. 

 

Frog news 

 

√ Васил Велев: Без правителство инвестициите падат - в момента са на исторически минимум 

За нас е важно да има стабилно управление. Надявахме се на кабинет на по-широка основа. Това заяви пред БТВ Васил 

Велев, председател на УС на Асоциацията на индустриалния капитал (АИКБ). Без правителство инвестициите падат - в 

момента те са на исторически минимум. А усещането за корупция се увеличи. В международната класация сме 

непривлекателни за инвестиции. Време е да се решат проблемите, допълни той. 

За нас пред всички проблеми са ключовото ни влизане в еврозоната, очакваме да се обърне внимание на бизнес климата 

и административната реформа, която да намали тежестта върху бизнеса, коментира Велев. 

https://bica-bg.org/
https://bica-bg.org/
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И допълни, че очакват да се решат проблемите в политиката по доходите, пенсионната система и здравната система. 

До края на деня работодателите ще синхронизират действията си със синдикатите и ще излязат с общо становище дали ще 

има протест на 15 януари заради високите цени на тока: 

"Когато тръгне да се организира такъв масов национален протест, трудно се спира и не може да го спре един човек и една 

организация. Очакваме до края на деня да вземем решение и да го оповестим", каза председателят на АИКБ. 

 

√ Работодатели и министър се разбраха! Фирмите няма да вдигат цените, компенсации за ток ще има 

Работодателските организации призовават своите членове да не бързат да калкулират по-високите цени на тока през 

януари в цените на своята продукция, защото програма за компенсации ще има и тази година. Това обяви председателят 

на Асоциацията на индустриалния капитал в България Васил Велев след днешната среща на работодателските 

организации с министъра на енергетиката Владимир Малинов. 

Решението за компенсациите обаче е в ръцете на парламента. Бизнесът е получил уверение от всички парламентарни 

групи, че в удължителния закон за бюджета, ще бъде регламентирано да продължи получаването на компенсации при 

високи цени на тока. Очаква се този закон да бъде гласуван окончателно следващата седмица. 

Въпреки това работодателските организации запазват готовността си за съвместен протест със синдикатите на 15 януари, 

каза Велев. 

Правителството не може да удължи програмата за компенсации на небитовите потребители, защото няма правно 

основание за това, но още същия ден след като парламентът приеме разпоредбата в удължителния бюджетен закон, ще 

внеса проекторешение за това, обясни министърът на енергетиката Владимир Малинов. 

Той също апелира фирмите да не повишават цените на стоките и услугите си и увери, че е готов с проекторешението за 

продължаване на програмата за компенсиране на небитовите потребители за първите три месеца на годината при праг от 

180 лв. на мегаватчас. Малинов е готов и с програмата за приходите във фонд "Сигурност на електроенергийната система", 

от който се разплащат компенсациите. Вноски за тях трябва да правят производителите и търговците на ток. 

"Ако в този фонд има недостиг, той ще се покрие със средства от държавния бюджет", обяви Малинов. 

Цената на тока на борсата през последната седмица са 231 лв. за мегаватчас. Средната цена от началото на годината също 

е доста над прага от 180 лв. Работодателските организации обявиха, че при тези цени много фирми ще трябва да увеличат 

себестойността на продукцията, а тези които не може да продават на по-високи цени, ще трябва да свият производства и 

работни места. 

 

Блиц 

 

√ Васил Велев: В ТОП 3 за най-скъпия ток сме, никой не иска да инвестира! 

Бизнесът иска компенсации за скъпия ток, заради които е и в готовност за протест на 15 януари. "До края на деня ще 

синхронизираме действията си със синдикатите, тъй като протеста не е само работодателски, но и ресорен. И ще 

излезе с решение, което, вярвам, че ще предотврати протеста", това заяви председателят на АИКБ Васил Велев пред 

bTV. 

Приоритетите - членството в Еврозоната и в ОИСР, остават непостигнати. Третото членство в Шенген вече е факт, въпреки 

че е в условия на несигурност. 

Очакваме да се продължи и ускори реформата в образованието, тъй като и там направихме отстъпки. 

И в здравната сфера трябва да се подобрят условията, да се направи така, че хората да не боледуват, в пенсионната система 

- също - там сега половината пенсионери получават минимална пенсия, а не какъвто е осигурителния им принос. Промени 

са нужни навсякъде, добави още Велев. И добави: 

"Направихме среща с почти всички парламентарни групи. Имаме одобрение от 193 народни представители - по отношение 

на удължаване програмата за компенсиране. Но то още не е реализирано. 

Когато тръгне да се организира обаче, такъв масов национален протест, по-трудно се спира след това. Затова, както казах, 

до края на деня трябва да имаме решение, което ще оповестим. 

Цените, над които се компенсират битовите потребители, са от 180 лв. нагоре. За сравнение - цената за бита на активната 

енергия е 138 лв. Прагът за компенсиране е в пъти - и затова говорим за връщане, и възстановяване на взетото. 
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Ние периодично изпадаме в такива прединфарктни ситуации, в които цената ескалира - защото е застудяло, защото е спрял 

вятъра или са се повишили цените в Украйна. Нашите колеги конкуренти имат дългосрочни договори. А ние се борим за 

праг от 180! Битът е с 30% под този праг цена! 

Ние сме в топ 3 на най-скъпия ток!", категоричен е Васил Велев. 

Компенсации ще има и в България и може би няма да има протест на 15 януари. Помощи трябва да има за бита. Важно е 

крайно да се уреди този въпрос, за да могат и колегите дългосрочно да инвестират, защото при това положение никой не 

иска да инвестира в тази страна, завърши председателят на АИКБ. 

 

Off News 

 

√ До края на деня бизнесът ще реши дали ще излезе на протест срещу цените на електроенергията 

До края на деня бизнесът ще реши дали ще излезе на протест срещу цените на електроенергията, заяви в ефира на 

бТВ Васил Велев, председател на Управителния съвет на Асоциация на индустриалния капитал в България (АИКБ).  

Миналата седмица работодатели и синдикати обявиха готовност за протест на 15 януари, ако дотогава не заработи 

механизъм за компенсиране на рекордно високите цени на тока за небитовите потребители. 

Тогава се проведоха разговори от страна на работодателските организации и синдикатите с част от управляващите по 

отношение на това трябва ли да бъдат компенсирани бизнесите заради високите цени на електроенергията. 

"Ние направихме срещи с почти всички парламентарни групи и всъщност имаме подкрепата на 193-ма народни 

представители. Но това още не е реализирано, а и когато тръгне да се организира такъв масов национален протест, 

много трудно се спира след това и не може да го спре един човек или една организация", каза той и уточни, че до края 

на деня и работодатели и синдикати ще излязат с общо становище дали ще има протест на 15 януари заради 

високите цени на електроенергията. 

Васил Велев уточни още, че не става дума за помощи, а за връщане на надвзетото от бизнеса. 

"За нас е важно да се сформира устойчиво управление. Последните четири години много системи, които трябваше да се 

реформират, всъщност се доразвалиха и държавата не функционира оптимално, което прогонва и бизнеса. Виждате, 

инвестициите спадат- те са на исторически минимум. Като конкурентоспособност страната ни отстъпи, като икономическа 

свобода отстъпи, а усещането за корупция се увеличи", заяви той. 

И обясни, че приоритети би следвало да бъдат членството ни в еврозоната и в Организацията за икономическо 

сътрудничество и развитие (ОИСР). 

"Ние очакваме да се обърне по-голямо внимание на бизнес климата, административната реформа, която да доведе до 

намаляване на административните тежести, очакваме да се подобри образованието, в здравната сфера да се 

променят нещата, като се наблегне на превенция и пенсионната система да се поправи, да се санира", каза Велев. 

 

Посоки 

 

√ Бизнесът ще решава дали да излезе на протест заради високите цени на тока 

По думите му в следващите часове работодатели и синдикати ще излязат с общо становище дали ще има протест 

на 15 януари заради високите цени на електроенергията. 

Председателят на АИКБ Васил Велев отбеляза, че не става дума за помощи, а за връщане на надвзетото. Бизнесът настоява 

за програма за компенсиране, тъй като предприятията плащат електроенергията по цени от 180 лв. нагоре за MWh при 

средна цена за битовите потребители от 138 лева. 

"Периодично изпадаме в прединфарктни състояния, когато цената на електроенергията ескалира - защото е застудяло, 

защото е спрял вятърът или са се повишили цените в Украйна. Нашите колеги конкуренти имат дългосрочни договори. А 

ние се борим за праг от 180! Битът е с 30% под този праг цена! Ние сме в топ 3 на най-скъпия ток! Заради такива кризисни 

ситуации трябва да стартира механизъм за компенсация от свръхвисоките цени, като този механизъм за подкрепа на 

бизнеса няма да има връзка с бюджета", подчерта Велев. 

За връзката между съставянето на редовен кабинет и как това ще се отрази върху бизнеса той изтъкна, че би 

следвало приоритети на управлението да бъдат членството ни в еврозоната и в Организацията за икономическо 

сътрудничество и развитие (ОИСР).   
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„Ние очакваме да се обърне по-голямо внимание на бизнес климата, административната реформа, която да доведе до 

намаляване на административните тежести, очакваме да се подобри образованието, в здравната сфера да се променят 

нещата, като се наблегне на превенция и пенсионната система да се поправи, да се санира“, посочи Велев. Според него е 

важно да има устойчиво управление. 

„Последните четири години много системи, които трябваше да се реформират, всъщност се доразвалиха и държавата не 

функционира оптимално, което прогонва и бизнеса. Виждате, инвестициите спадат, те са на исторически минимум. Като 

конкурентоспособност страната ни отстъпи, като икономическа свобода отстъпи, а усещането за корупция се увеличи“, 

смята председателят на АИКБ. 

 

Бряг  

 

√ Бизнесът ще решава дали да излезе на протест заради високите цени на тока 

Бизнесът решава до края на деня дали ще излезе на протест. „Ние направихме срещи с почти всички парламентарни групи 

и всъщност имаме подкрепата на 193-ма народни представители. Но това още не е реализирано, а и когато тръгне да се 

организира такъв масов национален протест, много трудно се спира след това и не може да го спре един човек или една 

организация.“ Това коментира пред bTV председателят на работодателската организация Асоциация на индустриалния 

капитал в България (АИКБ) Васил Велев. 

По думите му в следващите часове работодатели и синдикати ще излязат с общо становище дали ще има протест на 15 

януари заради високите цени на електроенергията. 

Председателят на АИКБ отбеляза, че не става дума за помощи, а за връщане на надвзетото. Бизнесът настоява за програма 

за компенсиране, тъй като предприятията плащат електроенергията по цени от 180 лв. нагоре за MWh при средна цена за 

битовите потребители от 138 лева. 

"Периодично изпадаме в прединфарктни състояния, когато цената на електроенергията ескалира - защото е застудяло, 

защото е спрял вятърът или са се повишили цените в Украйна. Нашите колеги конкуренти имат дългосрочни договори. А 

ние се борим за праг от 180! Битът е с 30% под този праг цена! Ние сме в топ 3 на най-скъпия ток! Заради такива кризисни 

ситуации трябва да стартира механизъм за компенсация от свръхвисоките цени, като този механизъм за подкрепа на 

бизнеса няма да има връзка с бюджета", подчерта Велев. 

За връзката между съставянето на редовен кабинет и как това ще се отрази върху бизнеса той изтъкна, че би 

следвало приоритети на управлението да бъдат членството ни в еврозоната и в Организацията за икономическо 

сътрудничество и развитие (ОИСР).   

„Ние очакваме да се обърне по-голямо внимание на бизнес климата, административната реформа, която да доведе до 

намаляване на административните тежести, очакваме да се подобри образованието, в здравната сфера да се променят 

нещата, като се наблегне на превенция и пенсионната система да се поправи, да се санира“, посочи Велев. Според него е 

важно да има устойчиво управление. 

„Последните четири години много системи, които трябваше да се реформират, всъщност се доразвалиха и държавата не 

функционира оптимално, което прогонва и бизнеса. Виждате, инвестициите спадат, те са на исторически минимум. Като 

конкурентоспособност страната ни отстъпи, като икономическа свобода отстъпи, а усещането за корупция се увеличи“, 

смята председателят на АИКБ. 

 

Darik news 

 

√ Председателят на АИКБ и енергийният министър обявиха ще има ли компенсации за високите цени на тока 

Васил Велев, председател на Управителния съвет (УС) на Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ), 

заяви пред журналисти, че са проведени поредица от срещи между организацията с ГЕРБ - СДС, ПП-ДБ, ДПС - Ново начало, 

БСП - ОЛ, ДПС, ИТН, не са провеждани срещи с МЕЧ и "Възраждане". 

"Нашите искания, заедно със синдикатите, бяха програмата за компенсиране на високите цени на електроенергия да 

продължи през 2025 г. Припомняме, че цената за бита за мегават час е 138 лева, а ние настояваме да се запази прагът от 

180 лева", обясни той. Според него тази несигурност в производствените предприятия може да доведе до нов скок на 

инфлацията. Трябва да се удължи програмата за компенсиране. 
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"Имаме уверение от всички партии, че действащата разпоредба в Закона за бюджета ще бъде включен в Закона, който 

мина на първо четене, за извършване на разходите и събиране на приходите, докато се приеме Закон за бюджета", каза 

още Велев. "Нашият апел към бизнеса в България е да не бърза с калкулиране на по-високите цени, програмата имаме 

уверението, че ще продължи да съществува, да не бързат с тези решения", апелира той. 

"Ние запазваме протестната готовност, тъй като все още няма де факто такова решение, очакваме на второ четене да се 

потвърдят в парламента тези разпоредби и очакваме да проведем разговори с нашите членове, да вземем решение", каза 

още Велев. 

"Ще решим последно оставаме ли в протестна готовност или на 15 излизаме, ако закъснеем много, а пък вземе решение, 

може вместо протест да е благодарствен митинг", допълни той. 

Енергийният министър Владимир Малинов каза, че за втори път тази седмица се провеждат срещи с представители на 

работодателски организации. "Искам да помоля българския бизнес за малко търпение и да не калкулират увеличение на 

цената на електрическата енергия в тяхната себестойност, тъй като за пореден път имах възможност да убедя 

работодателите, че програмата за компенсациите при досега съществуващия праг да бъде удължена със срок от 3 месеца", 

обясни Малинов. 

Той каза още, че в понеделник следващата седмица ще внесат проект за решение на Министерски съвет за удължаваме на 

програмата. 

 

ABC news 

 

√ Председателят на АИКБ и енергийният министър обявиха ще има ли компенсации за високите цени на тока 

Васил Велев, председател на Управителния съвет (УС) на Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ), 

заяви пред журналисти, че са проведени поредица от срещи между организацията с ГЕРБ - СДС, ПП-ДБ, ДПС - Ново начало, 

БСП - ОЛ, ДПС, ИТН, не са провеждани срещи с МЕЧ и "Възраждане". 

"Нашите искания, заедно със синдикатите, бяха програмата за компенсиране на високите цени на електроенергия да 

продължи през 2025 г. Припомняме, че цената за бита за мегават час е 138 лева, а ние настояваме да се запази прагът от 

180 лева", обясни той. Според него тази несигурност в производствените предприятия може да доведе до нов скок на 

инфлацията. Трябва да се удължи програмата за компенсиране. 

"Имаме уверение от всички партии, че действащата разпоредба в Закона за бюджета ще бъде включен в Закона, който 

мина на първо четене, за извършване на разходите и събиране на приходите, докато се приеме Закон за бюджета", каза 

още Велев. "Нашият апел към бизнеса в България е да не бърза с калкулиране на по-високите цени, програмата имаме 

уверението, че ще продължи да съществува, да не бързат с тези решения", апелира той. 

"Ние запазваме протестната готовност, тъй като все още няма де факто такова решение, очакваме на второ четене да се 

потвърдят в парламента тези разпоредби и очакваме да проведем разговори с нашите членове, да вземем решение", каза 

още Велев. 

"Ще решим последно оставаме ли в протестна готовност или на 15 излизаме, ако закъснеем много, а пък вземе решение, 

може вместо протест да е благодарствен митинг", допълни той. 

Енергийният министър Владимир Малинов каза, че за втори път тази седмица се провеждат срещи с представители на 

работодателски организации. "Искам да помоля българския бизнес за малко търпение и да не калкулират увеличение на 

цената на електрическата енергия в тяхната себестойност, тъй като за пореден път имах възможност да убедя 

работодателите, че програмата за компенсациите при досега съществуващия праг да бъде удължена със срок от 3 месеца", 

обясни Малинов. 

Той каза още, че в понеделник следващата седмица ще внесат проект за решение на Министерски съвет за удължаваме на 

програмата. 

 

Сега 

 

√ Работодатели зоват фирмите да не вдигат цените - компенсации за ток ще има 

Работодателските организации призовават своите членове да не бързат да калкулират по-високите цени на тока през 

януари в цените на своята продукция, защото програма за компенсации ще има и тази година. 
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Това обяви председателят на Асоциацията на индустриалния капитал в България Васил Велев след днешната среща на 

работодателските организации с министъра на енергетиката Владимир Малинов.  

Решението за компенсациите обаче е в ръцете на парламента. Бизнесът е получил уверение от всички парламентарни 

групи, че в удължителния закон за бюджета, ще бъде регламентирано да продължи получаването на компенсации при 

високи цени на тока.  Очаква се този закон да бъде гласуван окончателно следващата седмица. Той ще действа през 

първите три месеца на годината, но после компенсациите ще бъдат продължени с редовния бюджет за 2025 г. 

Въпреки това работодателските организации запазват готовността си за съвместен протест със синдикатите на 15 януари. 

Това може да се превърне от протест в благодарствен митинг, каза Велев. 

"Правителството не може да удължи програмата за компенсации на небитовите потребители, защото няма правно 

основание за това, но още същия ден след като удължителният закон бъде обнародван, ще проведем заседание на МС и 

ще приемем решение за програма за компенсации", обясни министърът на енергетиката Владимир Малинов. 

Той също апелира фирмите да не повишават цените на стоките и услугите си и увери, че е готов с проекторешението за 

продължаване на програмата за компенсиране на небитовите потребители за първите три месеца на годината при праг от 

180 лв. на мегаватчас. Малинов е готов и с програмата за приходите във фонд "Сигурност на електроенергийната система", 

от който се разплащат компенсациите. Вноски за тях трябва да правят производителите и търговците на ток. 

"Ако в този фонд има недостиг, той ще се покрие със средства от държавния бюджет", обяви Малинов. 

Цената на тока на борсата през последната седмица са 231 лв. за мегаватчас. Средната цена от началото на годината също 

е доста над прага от 180 лв. Работодателските организации обявиха, че при тези цени много фирми ще трябва да увеличат 

себестойността на продукцията, а тези които не може да продават на по-високи цени, ще трябва да свият производства и 

работни места. 

 

Actualno.bg 

 

√ Преди финалните преговори за кабинет: Бизнес и синдикати мислят дали ще протестират на 15 януари 

До края на деня работодателите ще синхронизират действията си със синдикатите и ще излязат с общо становище дали ще 

има протести на 15 януари заради високите цени на електроенергията. Когато тръгне да се организира такъв масов 

национален протест, по-трудно се спира след това и не може да го спре един човек и една организация. Очакваме до края 

на деня да вземем решение и да го оповестим. Това заяви председателят на Асоциацията на индустриалния капитал в 

България (АИКБ) Васил Велев пред bTV.  

Какво искат бизнес и синдикати? 

По думите му за бизнеса е важно да има устойчиво управление на по-широка основа, но в крайна сметка „каквото такова“. 

Държавната в момента не функционира оптимално, което прогонва и бизнеси, посочи Велев. И добави – усещането за 

корупция се увеличава и България става все по-непривлекателна за чуждестранните инвеститори. Приоритетите, които за 

бизнеса пред скоби са членството в Еврозоната и в ОИСР, но освен това да се подобри бизнес климата, да се продължи и 

ускори реформата в образованието, в здравеопазването да се наблегна на превенцията, пенсионната система да се оправи 

и да се санира, промени в политиката по доходите. 

Според Велев е нужна програма за компенсиране на бизнеса заради това, че цените на електроенергията за бизнеса са от 

180 лв. нагоре при средна цена за битовите потребители от 138 лева. Васил Велев уточни, че не се говори за помощи, а за 

връщане на надвзетото от бизнеса. „Периодични изпадаме в прединфарктни състояния, когато цената на електроенергията 

ескалира. При такива кризисни ситуации трябва да стартира механизъм за компенсация от свръхвисоките“, коментира 

Велев. 

Той подчерта, че евентуален механизъм за подкрепа на бизнеса няма да има връзка с бюджета. 

Причините за протеста 

Работодатели и синдикати излизат на национален протест срещу "неконкурентната цена на тока" за бизнеса на 15 януари 

от 11 часа, като настояват за незабавно решение от страна на властта, за да продължи компенсирането на свръхвисоките 

цени на електроенергията през 2025 г. Това съобщиха техни представители на брифинг днес. Освен протест в "триъгълника 

на властта", ще бъдат блокирани АМ "Тракия", както и пътя София-Варна край Велико Търново. 

https://www.actualno.com/tagnews/%d0%b2%d0%b0%d1%81%d0%b8%d0%bb-%d0%b2%d0%b5%d0%bb%d0%b5%d0%b2.html
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Цената от тавана за компенсации, който е 180 лева за мегаватчас, скочи на 250 лева и нагоре, като последните сделки са на 

стойност от 282 до 305 лева за мегаватчас, съобщи председателят на УС на Асоциацията на индустриалния капитал в 

България (АИКБ) Васил Велев. 

По думите му за последните два месеца цената е 50% по висока от тази в страни като Германия, Франция Полша и в пъти 

по-висока от тази скандинавските страни. Велев подчерта, че високата цена на тока ще се пренесе върху цените на всички 

стоки и услуги, а българските фирми които изнасят стоката си, ще бъдат принудени да затворят или да съкратят хора. 

Той посочи, че компенсациите трябва да бъдат продължени веднага, тъй като през 2021 г. процесът е закъснял и така е 

била изтървана инфлацията. 

 

News 

 

√ Бизнесът за правителството: Каквото – такова 

За бизнеса е важно да има устойчиво управление на по-широка основа, но в крайна сметка "каквото - такова". В студиото 

на БиТиВи новината за евентуално съставяне на редовно правителство коментира председателят на Асоциацията на 

индустриалния капитал в България (АИКБ) Васил Велев. Държавната в момента не функционира оптимално, което 

прогонва и бизнеси, посочи Велев. И добави - усещането за корупция се увеличава и България става все по-

непривлекателна за чуждестранните инвеститори. Приоритетите пред скоби за бизнеса са членството в Еврозоната и в 

ОИСР, но освен това трябва да се подобри бизнес климата, да се продължи и ускори реформата в образованието, в 

здравеопазването да се наблегне на превенцията, пенсионната система да се оправи и да се санира, трябва да има и 

промени в политиката по доходите. 

Докрая на деня работодателите ще синхронизират действията си със синдикатите и ще излязат с общо становище дали ще 

има протест на 15 януари заради високите цени на електроенергията. Когато тръгне да се организира такъв масов 

национален протест, трудно се спира и не може да го спре един човек и една организация. Очакваме до края на деня да 

вземем решение и да го оповестим, обясни председателят на АИКБ. 

Според Велев е нужна програма за компенсиране на бизнеса - цените на електроенергията за бизнеса са от 180 лв. нагоре 

при средна цена за битовите потребители от 138 лева. Васил Велев уточни, че не се говори за помощи, а за връщане на 

надвзетото от бизнеса. "Периодични изпадаме в прединфарктни състояния, когато цената на електроенергията ескалира. 

Заради такива кризисни ситуации трябва да стартира механизъм за компенсация от свръхвисоките цени, като този 

механизъм за подкрепа на бизнеса няма да има връзка с бюджета. 

 

БТА 

 

√ Пресконференция на национално представителните организации на работодателите и на работниците и служителите 

във връзка с обявения протест срещу свръхвисоките цени на електроенергията 

Национално представителните организации на работодателите и на работниците и служителите, Ви канят на брифинг във 

връзка с обявения протест срещу свръхвисоките цени на електроенергията. 

Брифингът ще се проведе в 15:30 ч. днес (13 януари 2025 г.) в пресклуб БТА. 

Участие в брифинга ще вземат: 

• Васил Велев, председател на УС на Асоциация на индустриалния капитал в България (АИКБ), 

• Добри Митрев, председателя на УС на Българска стопанска камара (БСК), 

• Васил Тодоров, заместник-председател на УС на Българска търговско-промишлена палата (БТПП), 

• Константин Стаменов, председател на Комитета по енергетика на Конфедерация на работодателите и индустриалците в 

България (КРИБ), 

• Тодор Капитанов, вицепрезидент на Конфедерацията на независимите синдикати в България (КНСБ), 

• Марио Нинов, председател на Националния стачен комитет на Конфедерацията на труда „Подкрепа“. 
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√ Програмата за компенсации срещу високите цени на тока за небитовите клиенти ще бъде предложена за удължаване, 

каза министър Малинов 

Програмата за компенсации на небитовите клиенти от 180 лева за мегаватчас ще бъде предложена за удължаване с още 

три месеца. Това удължаване е съобразено със срока на т.нар. удължителен закон за бюджета, който също ще действа за 

три месеца. Това заяви служебният министър на енергетиката Владимир Малинов по време на брифинг след среща с 

представители на работодателските организации. 

БТА припомня, че компенсациите за бизнеса за високите цени на тока бяха въведени през 2021 г. като мярка за защита на 

небитовите потребители. Първоначално през 2022 г. те се определяха по месеци като "таван", над който държавата 

покриваше разхода чрез Фонд "Сигурност на електроенергийната система". Този праг беше определен първоначално на 

250 лв. на мегаватчас (МВтч), после стана 200 лв./МВтч от 2023 г., а от юли миналата година до края на декември - 180 

лв./МВтч. 

Работодателските организации настояват прагът за компенсация от 180 лева на мегаватчас да бъде запазен. Това заяви 

Васил Велев, председател на Управителния съвет на Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ). По 

думите му организациите са провели срещи с почти всички парламентарно представени партии, които са уверили, че 

действащата разпоредба в Закона за бюджета от миналата година ще бъде включена в новия закон за извършване на 

разходите и събиране на приходите. Законът ще бъде със срок от три месеца, докато се приеме бюджетът за тази година в 

цялост. 

Велев подчерта, че небитовите потребители включват не само производствени предприятия, но и обекти на бюджетна 

издръжка, като детски градини, училища, университети, болници, читалища, библиотеки и молитвени домове. Той 

предупреди, че липсата на компенсации създава несигурност за предприятията, което може да доведе до повишаване на 

цените на продукти и услуги, намаляване на производството, заплатите и персонала. "За да се избегнат тези последици, 

програмата за компенсиране трябва да бъде продължена своевременно", заяви Велев. Същевременно той апелира 

бизнесът да изчака с калкулирането на нови цени, тъй като е получено уверение, че програмата ще продължи. 

Въпреки това протестната готовност се запазва, тъй като окончателно решение все още няма. Очаква се парламентът да 

приеме съответните разпоредби, след което ще се реши дали ще има протест на 15 януари, добави Васил Велев. 

Служебният министър на енергетиката Владимир Малинов обяви, че вече е изготвен проект за компенсации за декември 

2024 г., както и проект за удължаване на програмата през първото тримесечие на 2025 г. В момента, когато удължителният 

закон за бюджета бъде публикуван в "Държавен вестник", министър Малинов ще свика заседание на Министерски съвет 

за одобрение на програмата. Освен това трябва да се предвиди и финансиране на програмата. В случай на недостиг на 

средства се предвижда държавният бюджет да покрие дефицита във Фонд "Сигурност на електроенергийната система". 

Дефицитът във фонда е около 105 млн. лв., посочи Малинов. 

За осигуряване на стабилност във фонда, която ще позволи адекватно компенсиране на бизнеса при необходимост, 

Министерството на енергетиката ще преразгледа тавана на приходите на производителите, над който те дължат вноски 

във фонда, коментира още служебният министър на енергетиката. 

 

БНТ 

 

√ Предлагат удължаване на компенсациите за тока за бизнеса 

Енергийното министерство ще предложи на МС удължаване на програмата за компенсиране на небитовите потребители. 

Това стана ясно след среща с работодателите в министерството. Програмата е част от удължителния закон, който ще важи 

за 3 месеца. 

Работодатели искат компенсациите да се получават през цялата година или докогато е нужно. Държавата ще покрива 

цената за тока над 180 лв за мегават час, както е досега. Програмата за компенсациите включва както предприятията, така 

и институции на бюджетна издръжка. 

Високата цена на тока за небитовите потребители да продължи да се компенсира с удължителния закон за бюджета. За 

това се споразумяха работодателите и служебното правителство. 

"В момента, в който бъде публикуван удължителния закон за бюджета в Държавен вестник и влезе в сила, аз в същия 

ден ще искам заседание на МС, на който програмата да бъде одобрена", каза Владимир Малинов, служебен министър 

на енергетиката. 
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Дефицитът във фонд "Сигурност на електроенергийната система" е 105 млн. лв. Той ще бъде покрит от държавата, посочи 

министър Малинов. Запазва се прагът от 180 лв. за мегаватчас, над който ще се получава компенсация. 

Работодателите посочиха, че мярката е важна както за конкурентоспособността за бизнеса, така и за училища, болници и 

културни институции, които също са на свободния пазар. 

"Нашият апел към членовете, изобщо към бизнеса в България, е да не бърза с калкулиране на новите по-високи цени 

защото програма за компенсиране, имаме уверението ще продължи", посочи Васил Велев, председател на АИКБ. 

 

Business.dir.bg 

 

√ Малинов: Предлагаме енергийните компенсации за бизнеса да продължат поне още три месеца 

Програмата за компенсации на небитовите клиенти ще бъде предложена за удължаване с още три месеца. Това 

удължаване е съобразено със срока на т.нар. "удължителен закон за бюджета", който също ще действа за три месеца, заяви 

служебният министър на енергетиката Владимир Малинов на брифинг след среща с представители на работодателските 

организации, цитиран от БТА. 

"Срещнахме подкрепа и разбиране - нашите искания, заедно със синдикатите, бяха програмата за компенсацията на 

високите цени на тока за небитовите потребители да продължи и през 2025 г. и докогато има нужда от това. Ние настояваме 

при компенсациите за небитовите потребители да се запази прагът от 180 лева. Тук се включват не само производствените 

предприятия, но и детски градини, училища, болници, читалища, музеи и т.н.", обясни Васил Велев, председател на АИКБ 

и ротационен председател на АОБР, цитиран от БНТ. 

Несигурността в производствените предприетия ще доведе до повишаване на инфлацията, защото по-високите цени на 

тока ще се отразят в цените на произвежданите продукти и услуги, отбеляза Велев. "Нашият апел към бизнеса е да не бърза 

с калкулиране на по-високи цени, защото имаме уверението, че програмата за компенсиране ще продължи да съществува." 

Работодателите запозват протестната си готовност, тъй като очаква парламентът да потвърди тези разпоредби. 

Стана ясно, че приетият (безпроблемно) на първо четене Законопроект за приходите и разходите за 2025 г. 

или удължителен закон за бюджета, гарантира продължаването на програмата за електроенергийни компенсации за 

бизнеса. 

В законопроекта е предвиден ред за събиране на целеви вноски от производителите на електрическа енергия във ФСЕС, 

които да се ползват като източник за финансиране на програми за изплащане на компенсации на небитовите потребители 

на електрическа енергия. 

Компенсационният механизъм, действащ през 2024 г. (и който по всяка вероятност ще бъде продължен) предвижда всички 

небитови потребители да получат компенсации на 100% за разходите за цена на електроенергията над 180 лева за 

мегаватчас. Парите за предприятията се изплащат от Фонд "Сигурност на електроенергийната система" (ФСЕС), който през 

януари трябва да изплати допълнителни 186 млн. лв., които могат да бъдат осигурени през бюджета за 2025 г. или през 

удължения бюджет. 

Само законодателното решение обаче не задоволява работодателските организации. Те настояват Министерският съвет 

да приеме програма за компенсиране на разходите на небитови крайни клиенти за електрическа енергия за периода от 1 

януари 2025 г. до 31 декември 2025 г., която да бъде финансирана от целевите вноски на производителите. Тези целеви 

вноски да бъдат използвани единствено за компенсиране на цените на електрическата енергия на небитовите крайни 

клиенти, категорични са от АОБР. 

 

3e-news.net 

 

√ Програмата за компенсиране на бизнеса заради скъпата електроенергия ще бъде удължена с три месеца 

Програмата за компенсиране на бизнеса заради по-скъпата електроенергия ще бъде удължена с три месеца чрез 

Законопроекта за събирането на приходи и извършването на разходи през 2025 г. Това стана ясно след среща на 

енергийният министър с работодателските организации днес. Самият законопроект бе приет на първо четене от депутатите 

преди ден. 

След като компенсациите за бизнеса ще продължат и работодателите се отказват от ефективните протести на 15 януари, 

стана ясно от изказването на Васил Велев, председател на Асоциацията на индустриалния капитал. Той обясни че 

https://bntnews.bg/news/predlagat-udalzhavane-na-kompensaciite-za-toka-za-biznesa-1321688news.html
https://business.dir.bg/ikonomika/glasuvaha-spetsialniya-zakon-garantirasht-sotsialni-plashtaniya-i-pensii-do-priemane-na-nov-byudzhet
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бизнесът е имал срещи с повечето политически парти и те са потвърдили своята подкрепа компенсациите за бизнеса да се 

запазят. 

Идеята е компенсации да има в следващите три месеца до приемане на бюджета за 2025 г. След това министърът на 

енергетика Владимир Малинов обеща програмата отново да бъде удължена. 

Работодателите призоваха всички компании у нас да проявят разбиране и да не избързват да калкулират високите цени на 

електроенергията в своите продукти през януари. 

Работодателите отново поискаха да има повече стимули за подписване на дългосрочни договори за доставка на 

електроенергия. По този начин може да бъде хеджиран риска от покачване на цените през зимния период. За съжаление 

на българската енергийна борса в момента никой търговец не предлага на бизнеса договори с продължителност по-голяма 

от месец. 

 Автоматичен постоянен механизъм за компенсации 

„Необходим е постоянен механизъм за компенсации за бизнеса, който да се активира автоматично при достигане на цени 

на електроенергията над определен праг“. Това заяви министърът на енергетиката Владимир Малинов по време на 

срещата с Асоциацията на организациите на българските работодатели. 

Като краткосрочна мярка Министерството на енергетиката предлага бизнесът да бъде компенсиран до края на м. март – в 

съответствие със сроковете на действие на т.нар. удължителен закон за бюджета. „Заради това ограничение програмата 

може да действа в рамките на този период“, поясни енергийният министър и допълни, че паралелно с това държавата 

търси и дългосрочни решения, които да осигурят спокойствие и предвидимост за бизнеса. Общото разбиране на 

участниците в разговорите е, че прагът за компенсиране от 180 лв/МВтч към момента следва да се запази. 

Дефицитът във фонд „Сигурност на електроенергийната система“, който е около 105 млн. лв., ще бъде покрит от държавата 

с решение на Министерския съвет, информира още министър Малинов. „Веднага, след като т.нар. удължителен закон за 

бюджета бъде обнародван в Държавен вестник, ще поискам да има заседание на правителството, на което ще внеса за 

разглеждане решения за увеличаване бюджета на програмата за компенсации за 2204 г. и за нейното продължаване до м. 

март 2025 г.“, каза още енергийният министър. По неговите думи, тази програма ще бъде предложена за 

междуведомствено съгласуване още в първите дни на идната седмица. 

За осигуряване на стабилност във фонда, която ще позволи адекватно компенсиране на бизнеса при необходимост, 

Министерството на енергетиката ще преразгледа тавана на приходите на производителите, над който те дължат вноски 

във фонда, информира още министър Малинов. 

 

БанкерЪ 

 

√ Държавата иска да ограничи приходите на ВЕИ производителите 

Както настояваха, работодателските организации ще получават компенсации заради високите цени на тока поне до март 

2025 г. Енергийният министър Владимир Малинов ще предложи на Министерския съвет програмата за компенсации да е с 

продължителността на действие на специалния закон за удължаване на действието на държавния бюджет за 2024 г. 

Колко ще струва новата програма, не стана ясно, но прагът за изплащането на компенсациите ще се запази на 180 лв., 

какъвто беше в последните шест месеца. 

Има уверение 

В петък Малинов и Асоциацията на организациите на българските работодатели (АОБР) са провели срещи с ГЕРБ-СДС, ПП-

ДБ, ДПС-НН, ДПС-ДПС и БСП-ОЛ и от всички са получили разбиране и уверение за подкрепа. 

Има уверение от всички партии след проведените срещи. Действащата разпоредба в закона за бюджета ще бъде 

включена в закона, който вече мина на първо четене“, обясни председателят на Асоциация на индустриалния 

капитал в България (АОБР) Васил Велев. 

В момента, в който излезе удължаването на бюджета в Държавен вестник и влезе в сила, в същия ден Малинов ще поиска 

да бъде свикано заседание на Министерския съвет, за да бъде одобрена програмата. 

Промени в програмата 

Министърът допълни, че ще предложи и допълнение към приходите на програмата, в случай че има недостиг на средства 

във Фонд "Сигурност на Електроенергийната Система" (ФСЕС), държавният бюджет ще покрие дефицита за този период. 

Като причина министърът изтъкна, че 
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„Фондът следва да бъде балансиран“. 

Такъв е примерът за месец декември 2024 г., когато се наложи актуализиране на бюджета на програмата заради 

повишеното потребление и по-високите спрямо прогнозата цени на електроенергията за периода от юли до декември 2024 

г. Така необходимият ресурс за компенсиране на бизнеса за декември е общо 185 млн. лв., а дефицитът, който трябва да 

се покрие, е 105 млн. лв., които, ако програмата се приеме, ще идват директно от бюджета. Малинов увери, че има 

готовност дефицитът за последния месец на 2024 г. да бъде покрит от държавата. 

Друга промяна, която Министерството на енергетиката предвижда, е да преразгледа праговете, над които производителите 

на електроенергия внасят средства във „Фонд сигурност на електроенергийната система“. Те ще бъдат ревизирани надолу, 

а целта е „да бъде ускорена приходната част на Фонда по тази програма“, обясни Малинов. 

Колко надолу, е въпрос на анализ“, каза Малинов. 

Той даде пример с ВЕИ производителите, за които в момента прагът е 300 лв. И дефакто, по думите му, "приходи във Фонда 

от ВЕИ-тата няма". 

За АЕЦ „Козлодуй“ този праг е над 150 лв. и така държавната енергетика се превръща в основен „доставчик“ на приходите 

във ФСЕС, съответно за компенсациите на бизнеса. 

Търсим балансирано решение“, каза министърът. 

Бизнесът е несигурен 

Според Васил Велев има несигурност у бизнеса и тази несигурност в производствените предприятия може да доведе до 

нов скок на инфлацията. Причината „по-високите цени, които са при отсъствие на компенсации, при тази несигурност, 

очевидно предприятията, където могат ще ги калкулират в произведените продукти и услуги. А другите, които не могат, ще 

ограничат производството, възнагражденията и числеността на персонала“, каза той. 

180 лв. не е цената, която ни прави радостни", каза Васил Велев, обяснявайки, че конкурентите в Европа работят на 

цени около 120 лв. 

Бизнесът все пак остава в протестна готовност и ако до 15 януари няма решения и не бъдат взети, той може да се превърне 

в митинг, каза Велев. 

На въпрос защо бизнесът не сключва дългосрочни договори за доставка на електроенергия, отговор дойде от Константин 

Стаменов, председател на Комитета по енергетика към Конфедерацията на работодателите и индустриалците в България 

(КРИБ), според който предлагане на такива договори няма и въпросът трябва да се отнесе към електропроизводителите. 

 

Euronews Bulgaria 

 

√ Добрин Иванов: Зелената сделка и липсата на свързаност оскъпяват електроенергията в Европа 

Четирите работодателски организации и представители на двата големи синдиката КНСБ и КТ „Подкрепа“ настояват за 

незабавни мерки от страна на правителството за продължаване на компенсирането на свръхвисоките цени на 

електрическата енергия през цялата 2025 г. Според тях настоящата ситуация заплашва да срине българската икономика и 

да доведе до масови фалити, инфлация и съкращения. Бизнесът и синдикатите са в готовност на 15 януари да блокират 

магистрали и пътища, ако не бъдат взети решения. По тази тема в студиото на Euronews Primetime е Добрин Иванов, 

изпълнителен директор на Асоциацията на индустриалния капитал в България. 

„Европа сама си налага рестрикции с приемането на Зелената сделка, като задължава производителите на електроенергия, 

замърсяващи околната среда да плащат въглеродни емисии, които в някои случаи са по-скъпи от себестойността на 

произведената енергия и така се завишава значително цената на енергията. От друга страна – липсва свързаност между 

държавите в Европа. Говорим за общ един европейски пазар за свободно движение на стоки, капитали и хора, но всъщност 

електрическа енергия от Швеция не може да стигне до България. Източна Европа остава изолирана“, коментира експертът. 

Видео с цялото участие ще откриете тук. 

 

 

 

 

https://euronews.bg/programs/%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%BF%D0%B5%D1%80%D1%82-%D0%B7%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D1%81%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%BA%D0%B0-%D0%B8-%D0%BB%D0%B8%D0%BF%D1%81%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D1%81/
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Важни обществено-икономически и политически теми 

 
 

БНТ 

 

√ След влизането в Шенген: Очаква се спад в цените на транспортните услуги 

Спад в цените на вносните стоки и на транспортните услуги предвиждат от Съюза на международните превозвачи след 

отварянето на шенгенското пространство по суша. Българските шофьори, които вече преминават свободно през 

сухопътните граници с Гърция и Румъния, започват да планират логистиката по нов начин. 

Без чакане и опашки, влизането в България през "Дунав мост 2" вече става за секунди – разказва Ангел Димчев, който е 

международен шофьор от 9 години и сега за първи път се прибира у нас по новите правила. 

"Влезнах буквално за една минута. Платих си само таксата за "Дунав мост". От НАП ми искаха документите. 

Прегледаха ги и си пожелахме всичко хубаво. Преди се е случвало по 3 дни да не можем да си влезнем в България", разказа 

шофьорът Ангел Димчев. 

Транспортните фирми вече изчисляват допълнителните курсове, които камионите ще могат да правят, вместо да чакат на 

опашки на границите. 

"Загубите и пропуснатите ползи бяха в размер на милиард и 600 милиона за една година, т.е. ние очакваме, че тези 

средства ще бъдат генерирани в икономиката", директорът на Съюза на международните превозвачи Йордан 

Арабаджиев. 

В дългосрочен план се очаква и поевтиняване на транспортните услуги. С колко точно е трудно да се каже, защото редица 

държави са вдигнали ТОЛ таксите си от нова година, а цените на горивата са динамични. По – реалистично е намаляването 

на цените на някои вносни стоки. 

"Всички стоки, които се превозват с автомобилен транспорт, цената на транспорта е в цената на стоката, така 

че очакваме, това което наблюдавахме до сега, че цената на една стока в Германия и в България беше по – висока в 

България, очакваме да има изравняване на тези цени", каза Йордан Арабаджиев. 

За шофьорите тези калкулации имат и лични измерения. 

"Означават това да съм си по- дълго със семейството, с децата да съм си повечето време", коментира шофьорът 

Ангел Димчев. 

Стотици международни шофьори отново потеглят на път до края на седмицата, когато приключва поредицата им почивни 

дни за празниците. Дори при по – интензивен трафик, превозвачите не очакват опашки от тирове на границите с Гърция и 

Румъния. Ремонтът на "Дунав мост 2" е възобновен, но преминаването там се регулира със светофар, който във всяка 

посока се сменя на 7 минути. 

 

√ Преговорите за редовен кабинет: Ще има ли решение на политическия пъзел? 

Започва ключова политическа седмица. Трябва да стане ясно дали парламентарните групи са постигнали споразумение за 

редовен кабинет.  

Вчера Националният съвет на БСП даде мандат на партията са участва в правителство с първия мандат. Решението обаче 

предизвика трусове в по-голямата формация - "БСП - Обединена левица". Като част от членовете ѝ заявиха готовност да 

напуснат коалицията.  

"Демокрация, права и свободи - ДПС" официално признаха, че водят разговори с ГЕРБ-СДС, БСП и ИТН за съставяне на 

парламентарно мнозинство. Ако те бъдат доведени до успешен край, проектокабинетът "Желязков" ще може да разчита 

на подкрепата на 4 парламентарни групи, или на общо 126 депутати - напълно достатъчни, за да бъде избран. 

ИТН засега не коментират, но са заявили, че за държавата е важно да има редовен кабинет. Държавният глава Румен Радев 

даде известно време за преговори на политическите групи и не е обявил кога ще връчи първия мандат. 
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БНР 

 

√ Председателят на НСИ: Може да очакваме ръст на инфлацията у нас заради повишените цени на хляба и тока 

Очакване за ръст на инфлацията в България заради повишението на цените на хляба и тока изрази в интервю за БТА 

председателят на Националния статистически институт (НСИ) доц. Атанас Атанасов. 

С уговорката, че НСИ не прави прогнози, Атанас Атанасов посочи. "В първите дни на годината виждаме, че 

хлебопроизводители и ресторантьори вече вдигат цените във връзка с повишаването на ДДС за продуктите, които 

произвеждат, бихме могли да очакваме и повишаване на инфлацията в страната. Още повече, че хлябът и производните 

продукти са с голяма тежест в потребителската кошница. Промяната в цената на електроенергията със сигурност ще окаже 

влияние към увеличаване на инфлацията".  

Доц. Атанас Атанасов  уточни, че през тази година статистиката ще следи четири нови стоки и услуги, попадащи в 

потребителската кошница, а ще отпаднат осем други. 

Сред отпадналите са PCR тест за Covid-19 и акумулаторна отвертка. Но те са заместени от комбинирано изследване – бърз 

антигенен тест за Covid-19 и тест за доказване на грип А+Б. А на мястото на акумулаторната отвертка в кошницата влиза 

акумулаторен винтоверт. Нови стоки са сушилна машина и купон за обяд в училищен стол. 

Присъединяването на България към Шенген и по суша има вероятност да доведе до малки затруднения за националната 

статистика при някои изследвания като международния туризъм, но ще се заимства от опита на страните от Шенгенското 

пространство за набиране на данни от туристите, обясни доцент Атанасов. 

През 2025 г. Националната статистика ще обърне повече внимание на данните за имиграцията - по-специално съгласно 

Директива на ЕС за условията за влизане и пребиваване на граждани на трети държави за целите на висококвалифицирана 

трудова заетост.  

Предстои провеждането и на нови наблюдения на потреблението и финансите на домакинствата, на бързорастящи 

предприятия според броя на наетите лица, на равнопоставеността между жените и мъжете в управлението и други, каза 

председателят на НСИ. 

 

√ Кабинетът реши средствата в Сребърния фонд да останат по сметка на БНБ като част от фискалния резерв 

До 2027 г. натрупаните средства в Държавния фонд за гарантиране устойчивостта на държавната пенсионна система - т. 

нар. Сребърен фонд, ще продължат да се управляват консервативно и ще останат по сметка на БНБ като част от фискалния 

резерв на страната. 

Решението е на служебното правителство, което се аргументира, че по този начин парите ще бъдат защитени и ще се 

елиминира рискът от реализиране на инвестиционни загуби, и ще се гарантира запазването на номиналният размер на 

акумулираните във Фонда публични ресурси. 

По закон парите в Сребърния фонд се набират от излишъци в бюджета, каквито повече от десетилетие няма, както и от 

отчисления от приватизационни сделки, концесионни такси и глоби. Но също така се олихвяват ежемесечно, стоейки по 

сметка в Българска народна банка, само за миналата година доходността е повече от 110  милиона лева. 

Да не се рискува с управлението на парите във Фонда, правителството  намира аргументи и в данните от дългосрочната 

прогноза на НОИ за негативни демографски тенденции, подкрепени и от прогнозата на  Евростат, че населението на 

България ще намалее до 5,3 милиона души към 2070 година. Средната продължителност на живота ще се увеличи  поне с 

10 години дотогава, а в структурата на населението хората в трудоспособна възраст ще намаляват от сегашните  63 до 56 

процента, като делът на тези над 65 години от около 21% сега, ще е 31 на сто. 

Акумулираните по сметка на Сребърния фонд средства към месец септември 2024 г. по данни на правителството са 4 

милиарда 230 милиона лева. Но в анализ на Икономическият и социален съвет за пенсионната система у нас от края на 

миналата година е посочено, че моментът сега е  подходящ да се обмисли дали  активите Сребърен фонд да не бъдат 

изведени от фискалния резерв и да се разнообразят приходоизточниците. Като допълнителен такъв би могъл да бъде 

например определен процент от приходите от данък добавена стойност. Експертите на Съвета изразяват тревога, 

че  разходите за пенсии през последните години растат с по бързи темпове от активите в Сребърния фонд. Ако тенденцията 

се задълбочи, до няколко години парите в него няма да могат да покрият пенсии дори за два месеца. Затова и смятат, че 

средствата  би следвало да могат да се инвестират с цел извличане на доходност. 
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Мениджър 

 

√ Сребърният фонд е нараснал с близо 7% през 2024 г. по данни на МФ 

Общият паричен ресурс в Държавния фонд за гарантиране устойчивостта на държавната пенсионна система, известен като 

Сребърен фонд, нарасна с близо 7 на сто на годишна база през миналата 2024 година, показват данните  на Министерство 

на финансите. Така към края на месец декември 2024 година средствата в Сребърния фонд възлизат на 4,169 млрд. лева, 

съобщава БТА. 

Спрямо края на предходната 2023 година, сумата е нараснала с малко над 265 млн. лева. За сравнение, към края на месец 

декември 2023 година средствата във фонда са достигали 3,904 млрд. лева. 

През декември 2024 година средствата в Сребърния фонд намаляват с 2,5 на сто на месечна база или с около 110 млн. лева 

спрямо предходния месец ноември. 

В изпълнение на разпоредбите на чл. 1, ал. 4 и чл. 11, ал. 3 от Закона за Държавния фонд за гарантиране устойчивост на 

държавната пенсионна система във връзка с чл. 129, ал. 12 от Кодекса за социално осигуряване през месец декември 2024 

г. по сметка на фонда са трансферирани средства в размер на 12,69 млн. лева, сочат данните на финансовото министерство. 

На основание чл. 129, ал. 15 от Кодекса за социално осигуряване, съобразно разпоредбите на чл. 129, ал. 18 от същия кодекс 

и при спазване изискванията на чл. 22, ал. 2 и ал. 3 от Закона за Държавния фонд за гарантиране устойчивост на държавната 

пенсионна система през декември са прехвърлени средства във фонд "Пенсии“ на държавното обществено осигуряване в 

размер на 132,04 млн. лева, посочват от Министерството на финансите. 

Към 31.12.2024 г. са натрупани лихви върху средствата на фонда в размер на 119,94 млн. лева. Средствата в Сребърния 

фонд се съхраняват на депозит в Българската народна банка. 

 

√ Европейските компании съкращават работни места заради слабото търсене 

Трудните икономически условия и постоянно слабото търсене на много продукти принудиха компаниите в цяла Европа да 

замразят наемането или да съкратят работни места. 

Ето някои от съкращенията, обявени от началото на октомври, обобщени от Ройтерс: 

Банки  

-  Sаntander: Испанската банка каза през октомври, че ще съкрати повече от 1400 работни места в британския си бизнес. 

 - Unicredit: Италианската банка е подписала споразумение с профсъюзите, което включва 1000 доброволни съкращения и 

500 нови работни места, съобщи италианският банков синдикат Fabi на 17 октомври. 

Производители на автомобили и авточасти 

- Bosch:Схемите за съкращаване на персонала в най-големия доставчик на автомобилни части в света са изложили на риск 

8 000-10 000 работни места в Германия, заяви заместник-председателят на надзорния съвет на 11 декември. Един от тези 

планове е за съкращаване на 3 500 работни места в неговия междудомейн компютър подразделение за решения до края 

на 2027 г., половината от което ще бъде в Германия. * MICHELIN (MICP.PA), отваря нов раздел: Френският производител на 

гуми ще затвори два обекта в Западна Франция, засягайки около 1250 работни места. 

-  Shcaefler: Германският производител на машини и автомобилни части, засегнат от слабото търсене от автомобилни и 

индустриални клиенти, заяви на 5 ноември, че планира да съкрати 4700 работни места. Като част от тези мерки, тя ще 

затвори два завода в Австрия и Великобритания, бе съобщено на 27 ноември. 

- Stelantis: Листваният в Милано автомобилен производител заяви на 26 ноември, че планира да затвори своята фабрика 

за ванове Vauxhall в Южна Англия, излагайки на риск повече от 1000 работни места. 

- Valeo: Френският доставчик на автомобилни части планира да съкрати около 1000 работни места в Европа, включително 

затварянето на два обекта във Франция, казаха източници на Reuters на 27 ноември. 

Индустрия  

- Tнyssenkrupp: Подразделението за производство на стомана на германския конгломерат заяви на 25 ноември, че планира 

да съкрати 5000 работни места до 2030 г. и допълнителни 6000 работни места чрез отделяне или продажба. 

Търговия на дребно и потребителски стоки  

- Auklan: Френската група супермаркети заяви на 5 ноември, че планира да съкрати повече от 2000 работни места на фона 

на намаляващия трафик в нейните магазини. 

https://www.reuters.com/business/european-companies-cut-jobs-economy-sputters-2024-07-15/
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- Husqarna: Шведският производител на градинско оборудване каза през октомври, че ще съкрати около 400 работни места, 

засегнати от ограничените потребителски разходи. 

Други 

 - Airbus: Френската аерокосмическа група заяви на 5 декември, че ще съкрати малко над 2000 работни места в своя 

отбранителен и космически бизнес, по-малко от първоначално обявените 2500. 

 - Akzonobel: Производителят на бои Dulux заяви на 10 януари, че планира да освободи до 211 служители във Франция, 

около 16% от работната сила в страната, като част от реорганизация, която ще включват и създаване на 29 нови позиции. 

 - Equuinor: Норвежкият производител на петрол, газ и енергия от възобновяеми източници съкращава 20% от персонала 

си в подразделението си за възобновяема енергия, съобщи Ройтерс на 21 ноември. 

 -Idorsia: Швейцарската фармацевтична компания заяви на 27 ноември, че ще освободи до 270 работни места като част 

от  усилията си за преструктуриране. 

 - Lufthansa: Германският национален превозвач има за цел постепенно да намали работните места в администрацията с 

20%, съобщи Manager Magazin на 14 ноември. 

 - Mondi: Британският производител на опаковки заяви през октомври, че ще затвори завод за хартия в България, след като 

беше повреден от пожар, засягащ около 300 позиции. 

-  Novartis: Швейцарският производител на лекарства затваря немската биотехнологична фирма MorphoSys, придобита в 

началото на 2024 г., съобщи германският информационен бюлетин WirtschaftsWoche на 19 декември, като уточни, че ще 

бъдат засегнати 330 работни места. 

-  SMA Sоlar: Германският доставчик на части за слънчева енергия заяви на 13 ноември, че планира да съкрати до 1100 

работни места по целия свят. 

 - Syensqo: Белгийският производител на химикали заяви на 5 ноември, че ще съкрати 300-350 работни места предимно 

във Франция, САЩ, Белгия и Италия. 

- IPM: Финландската група за горско стопанство заяви на 27 ноември, че ще затвори завод в Калтенкирхен, Германия, 

засягайки 154 работни места, последното в поредица от затваряния тази година. През октомври компанията заяви, че може 

да съкрати до 110 работни места в подразделението Fibers Finland. 

- Yara: Норвежкият производител на торове заяви на 15 октомври, че планираните производствени промени в завода му 

Tertre в Белгия, включително затварянето на отделението за амоняк, може да доведат до уволнение на около 115 

работници. 

 

Business.dir.bg 

 

√ МВФ очаква растежът в Европейския съюз да спре 

Стабилен ръст на глобалната икономика и продължаващ спад на инфлацията се ще отчете Международният валутен фонд 

в актуализация на своя Преглед на световната икономика (World Economic Outlook), заяви пред журналисти управляващият 

директор на Международната финансова институция Кристалина Георгиева, предаде Ройтерс. Новите разчети на Фонда 

ще бъдат публикувани на 17 януари. 

МВФ забеляза различни тенденции в различните региони, като се очаква растежът в Европейския съюз по-скоро да спре и 

да отслабне "малко" в Индия, докато Бразилия е изправена пред малко по-висока инфлация, каза Георгиева. 

По отношение на Китай, втората по големина икономика в света след САЩ, МВФ вижда дефлационен натиск и 

продължаващи предизвикателства свързани вътрешното търсене, посочи още управляващият директор на Фонда, 

цитирана от БТА. 

Георгиева каза още, че икономиката на САЩ се справя "доста по-добре" от очакваното, въпреки че има голяма несигурност 

около търговските политики на администрацията на новоизбрания президент Доналд Тръмп, което допринася за 

засилването на "насрещния вятър пред световната икономика и стимулира дългосрочните лихвени да бъдат на по-високо 

равнище". 

"Не е изненадващо, като се има предвид размерът и ролята на икономиката на САЩ, в световен мащаб, че има силен 

интерес към насоките на политиката на бъдещата администрация, по-специално относно тарифите, данъците, 

дерегулацията и ефективността на правителството", каза още Георгиева. 
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Тъй като инфлацията се приближава до целта на Управлението за федерален резерв на САЩ и последните данни показващи 

стабилен пазар на труда, централната банка на САЩ може да си позволи да изчака повече информация, преди да 

предприеме допълнителни намаления на лихвените проценти, каза още управляващият директор на МВФ. 

Като цяло се очаква лихвените проценти да останат сравнителни завишени за по-продължителен период от време, допълни 

Георгиева. 

През октомври МВФ повиши своите прогнози за икономическия растеж за 2024 г. на САЩ, Бразилия и Великобритания, но 

ги намали за Китай, Япония и еврозоната, позовавайки се на рисковете от потенциални нови търговски войни, въоръжени 

конфликти и строга парична политика. 

Тогава Фондът остави прогнозата си за глобален растеж през 2024 г. непроменена спрямо юли в размер на 3,2 на сто и 

понижи с 0,1 процентни пункта глобалната си прогноза за 2025 г. за ръст до 3,2 на сто, предупреждавайки, че глобалният 

средносрочен растеж ще бъде в рамките на около 3,1 на сто - доста под тенденцията отпреди пандемията, допълва Ройтерс. 

Георгиева допълни, че е забележимо, че по-високите лихвени проценти, необходими за борба с инфлацията, не са тласнали 

световната икономика към рецесия, но основните тенденции в инфлацията са различни, което означава, че централните 

банкери трябва внимателно да следят местните данни. 

 

√ За месеците юли-септември 2024 г. България има най-голямото в ЕС увеличение на цените на жилищата 

През третото тримесечие на 2024 г. цените на жилищата в ЕС са се повишили с 3,8%, докато наемите са се вдигнали с 3,2% 

в сравнение със същия период на 2023 г. Спрямо второто тримесечие на 2024 г. цените на жилищата се повишават с 1,4%, 

а наемите - с 0,9%, съобщи днес Евростат. 

От данните се вижда, че цените на жилищата в България са с най-голямо увеличение от всички страни през третото 

тримесечие на 2024 г. (+16,5%), а през предходните две на с.г. страната ни по този показател е подгласник само на 

Полша.  През отчетното трето тримесечие обаче Полша изостава (+14,4%). Унгария е трета по ценови растеж (+13,4), следват 

Хърватия (+12,3%) и Нидерландия (+10,3%). Сравненията са на годишна основа.   

 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Housing_price_statistics_-_house_price_index
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=File:House_Prices_%E2%80%93_Quarterly_and_annual_rates_of_change,_2023Q4-2024Q3_(%25).png
https://business.dir.bg/gallery/za-mesetsite-yuli-septemvri-2024-g-balgariya-ima-nay-golyamoto-v-es-uvelichenie-na-tsenite-na-zhilishtata?i=2
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Източник: Евростат 

Евростат отбелязва, че от 2010 г. цените на жилищата съчетават периоди на спад, последвани от бързо покачване. Между 

2010 г. и третото тримесечие на 2024 г. цените на жилищата в ЕС са се увеличили с 54,1%, а наемите с 26%. 

Що се отнася до данните по държави, при сравняване на третото тримесечие на 2024 г. с 2010 г. цените на жилищата са се 

увеличили с по-бързо темпо от наемите в 20 страни от ЕС, за които има данни. През същия период цените на жилищата са 

нараснали повече от три пъти в Унгария и Естония (и двете +230%) и повече от два пъти в Литва (+181%), Латвия (+154%), 

Чехия (+135%), Австрия (+ 114%), Португалия (+113%), България (+110%) и Люксембург (+103%). Италия е единствената 

страна, в която цените на жилищата са намалели през този период (-4%). 

През същия период наемите са се повишили в 26 страни от ЕС, като най-голямо е увеличението в Естония (+216%), Литва 

(+183%), Ирландия (+109%) и Унгария (+108%). Гърция е единствената страна, в която наемите се понижиха (-16%). 

 
 

 

3e-news.net 

 

√ На територията, обслужвана от ЕРМ Запад, няма населени места без електрозахранване 

На фона на влошената метеорологична обстановка в събота към 12:30 часа няма населени места без електрозахранване на 

територията на Западна България, включително в София. 

С оглед на прогнозите за обилен снеговалеж ЕРМ Запад увеличи до 200 дежурните екипи, които са в готовност да реагират 

незабавно и има възможност да мобилизира още служители при нужда. 

Компанията е осигурила допълнителна верижна техника и оборудване за работа при тежки зимни условия, които да се 

използват за отстраняване на аварии във високопланински и непроходими терени. 

Сигнали за липса на електрозахранване може да се подават незабавно на формата за електронна комуникация. 

Денонощната телефонна линия на дружеството е 0700 10 010. Обажданията към нея се таксуват съгласно договора между 

клиента и неговия телекомуникационен оператор. 

 

√ Вятърът и ядрената енергия остават в помощ на европейските електроенергийни борси, но тенденцията за ръст на 

цената е особено актуална 

Ядрените мощности и вятъра остават в центъра на производството на електроенергия през втората седмица от настоящата 

2025 г. Европейските електроенергийни борси остават под влияние на редица фактори, а тенденцията за покачване на 

цените все още е актуална. 

Производство на електроенергия през 2-та седмица на 2025 г. 

https://info.ermzapad.bg/webint/vok/contact-us.php
https://business.dir.bg/gallery/za-mesetsite-yuli-septemvri-2024-g-balgariya-ima-nay-golyamoto-v-es-uvelichenie-na-tsenite-na-zhilishtata?i=3
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Общото нетно производство на електроенергия в страните от ЕС през 2-та седмица на 2025 г. според постъпилите и преди 

окончателните данни е в обем от 48 878 GWh (45 966 GWh през 1-та). За сравнение, година по-рано или през 2-та седмица 

на 2024 г. общото нетно производство на електрическа енергия в страните от ЕС е възлизало на 56 410 GWh. 

От това общо производство през 2-та седмица от новата 2025 година на фосилните горива се пада дял от 25.76 % или 12 

593 GWh (12 044 GWh или 26.20 % седмица по-рано).  От тях кафявите въглища участват с 3300 GWh (6.75 %), а каменните – 

с 2665 GWh (5.45 % ). Природният газ държи дял от 5 584 GWh или 11.42 % (5 842 GWh или 12.71 % през предходната 

седмица). 

Участието на ядрената енергия е изчислено на 14 188 GWh или на 29.03 % ( за 1-та седмица – 13 805 GWh или 30.03 %). 

Делът на възобновяемите енергийни източници през 2-та седмица на 2025 г. е в обем от 22 096 GWh или 45.21 % срещу 20 

117 GWh или 43.77 на сто през предходната. На вятърните централи на сушата се пада производство от 11 884 GWh ( 24.31 

%), а на офшорните – 1314 GWh (2.69 %). 

Енергията, произведена от слънчеви електроцентрали е била в обем от от едва 1463 GWh ( 2.99 %).  Редно е да се отчете и 

участието на водноелектрическите и помпени мощности – 5.69 % и 5.80 на сто, както и на биомасата – 3.18 процента. 

Средна годишна цена към началото на януари 

Средната годишна цена на електроенергията в сегмента „ден напред“ на повечето от европейските електроенергийни 

борси към 12 януари 2025 година запазва тенденцията към повишение. В зависимост от различните зони тя е в диапазона 

между 90 – 120 - 134 евро/MWh. Нивото остава по-високо от наблюдаваното към края на декември 2024 година. Що се 

отнася до средната месечна цена, все още е рано да бъде направен извод за текущото движение. 

Към дванадесети януари от настоящата 2025 година страната с най-ниска средна годишна цена на електроенергията в 

сегмента „ден напред“ е Германия – 87.69 евро/MWh, въпреки покачването (към 30 декември 2024 г. – 79.62 евро/MWh). 

Малко по-висока остава средната годишна цена във Франция – 89.88 евро/MWh срещу 57.62 евро/MWh към края на 

миналата година. 

Доста по-висока е средната годишна цена в сегмента „ден напред“ и в двете страни от Иберийския полуостров, Португалия 

и Испания – 96.21 и 95.57 евро/MWh съответно. 

В страните от Централна Европа средната годишна цена в посочения сегмент също се движи в посока към ръст, като в Чехия 

достига 110.97 евро/MWh, в съседната й Австрия нараства до 115.46 евро/MWh. А в Унгария, спрягана за т.нар. „тясно 

място“ или ограничаващо връзките между западните и източните пазари достига до 119.45 евро/MWh. 

На този фон цената на двете електроенергийни борси в региона – румънската OPCOM и Българската независима енергийна 

борса (БНЕБ, IBEX) е достига 118.7 евро/MWh, което е доста под нивото на гръцката HENEX -121.73 евро/MWh. 

Най-висока в сегмента „ден напред“  остава средната годишна цена на двете ирландски борси – 170.64 евро/MWh, а след 

нея е италианската GME със ниво от 134.64 евро/MWh. 

Средна борсова цена на електроенергията през 2-та седмица на 2025 г. 

Поредна седмица на обрат. Така може да се определят данните по отношение на средната борсова цена на 

електроенергията в сегмента „ден напред“ при сравняване на постигнатите цени през първата и втората седмици от 

настоящата 2025 г. 

Най-ниска през втората седмица е цената на двете иберийски борси (Португалия и Испания) – 82.27 и 85.19 евро/MWh 

съответно, което е доста под отчетените 113.58 и 113.87 евро/MWh през първата. 

Нараства цената обаче в Германия – до 90.56 евро/MWh спрямо тази първата седмица от 73.87 евро/MWh, както и в Чехия 

до 113.21 евро/MWh от 106.61 евро/MWh в първите дни на януари. Докато във Франция остава стабилна - 89.65 евро/MWh 

( близо до предходната – 90.14 евро/MWh). 

На този фон на пазарите на Централна и Източна Европа се отчита понижение, макар и не особено съществено. Така 

средната борсова цена в сегмента „ден напред“ в Австрия спада до 113.21 евро/MWh (117.39 евро/MWh през 1-та 

седмица), в Словакия – до 116.03 евро/MWh (предишна – 116.49 евро/MWh), а в Унгария – до 118.84 евро/MWh (седмица 

по-рано – 123.96 евро/MWh). 

По-съществено обаче е понижението регистрирано на трите регионални борси – румънската OPCOM, българската IBEX и 

гръцката HENEX. Така в Румъния средната борсова цена от 123.28 евро/MWh се понижава до 117.40 евро/MWh, на 

българската IBEX от 123.62 евро/MWh до 117.40 евро/MWh, а на гръцката HENEX от 126.86 евро/MWh до 120.23 евро/MWh. 

Най-висока остава средната борсова цена на електроенергията на двете ирландски борси – 186.23 евро/MWh, нараствайки 

от 135.78 евро/MWh през първата седмица на 2025 г. 
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Внос, износ на електроенергия 

Европейският съюз продължава да държи положителна позиция на износител на електроенергия и през втората седмица 

от новата 2025 г. с обем от 607.7 GWh по предварителни данни. Франция  продължава да е лидер с 1792.6 GWh, следвана 

от Испания (434.7 GWh), Германия (388.8 GWh), Полша (220.9 GWh). Дeлът на Чехия и Словакия е много малък, докато сред 

вносителите се нареждат Италия с 1413.4 GWh, Унгария – 282.1 GWh, както и Румъния със 111.5 GWh.   

Вносът на електроенергия в България е доста слаб – 8.8 GWh. 

Тенденции 

Цените на европейските електроенергийни борси все още не отразяват в достатъчна степен януарското застудяване, но 

това се очаква да се случи през следващите дни. Затова пък явно расте политическата компонента. Това от една страна се 

дължи на притеснението, в което се намират пазарите от една страна заради връщането на власт на Доналд Тръмп и от 

друга на задаващата се паника, че националните пазари може да не са в състояние да се справят. И идва в момент, в който 

спомените за енергийната криза все още не са отшумели, а и поражда съмнения в определени среди.  Засега все още само 

Германия обяви официално спад на средната борсова цена на електроенергията за миналата година. До края на месеца 

ще има повече данни и за останалите електроенергийни борси. Все пак няма как да не буди притеснение, че докато тези 

данни се очакват доста от европейските страни обявиха покачване на цените на свободния пазар като навсякъде расте 

енергийната компонента. България също се нареди сред тях, въпреки че тук токът за бита остава регулиран. Явно е, че 

европейските електроенергийни борси, които засега изглеждат стабилни, трябва да е преборят с т.нар. тесни места, но май 

проблемът не е само в тях, в необходимостта от инвестиции в мрежата, а много по-дълбок. Той касае като цяло не само 

енергийните пазари, но и икономиката на Европейския съюз, която вече е в нови условия и пред нови предизвикателства. 

Разчетите, правени на базата на политически и икономически сметки от минали години изглеждат не достатъчно годни на 

фона на един задаващ се доста по-усложнен световен модел. 

 

Bloomberg TV Bulgariа 

 

√ Германската индустрия отделя повече вредни емисии въпреки свиването ѝ през 2024 

Германската промишленост отделя повече въглеродни емисии въпреки свиването на сектора в страната поради това, че 

фабриките намаляват разходите си, като използват по-замърсяващи горива. 

Според предварителните изчисления на мозъчния тръст Agora Energiewende емисиите от промишленото производство са 

се увеличили с 2% през миналата година, въпреки че отрасълът се е свил. В доклада се добавя, че ако икономиката се 

възстанови в бъдеще, се очаква по-нататъшно увеличение на емисиите от промишлеността. 

Индустриалното производство представлява една пета от брутната добавена стойност на германската икономика и 

рецесията в него се отразява негативно на икономиката, която отбелязва свиване за втора поредна година. 

Страната е отговорна за една четвърт от замърсяването с въглероден диоксид, свързано с потреблението на енергия в 

Европейския съюз, и за почти толкова, колкото и следващите по големина замърсители, Италия и Полша, взети заедно. 

Германия има за цел да намали емисиите с цели две трети до 2030 г., но предвид предсрочните избори през следващия 

месец редица амбициозни зелени мерки са отложени или са с неясно бъдеще. 

Изоставането на Берлин в изпълнението на задълженията му по отношение на климата може да навреди на общите 

екологични цели на ЕС и да подкопае някои от постигнатите от него успехи в резултат на намаляването на промишленото 

производство. 

Според данните на Agora Германия все пак е успяла да намали въглеродните си емисии с 3% благодарение на успехите си 

в енергийния сектор, тъй като е спряла някои въглищни електроцентрали и е увеличила използването на възобновяеми 

източници за производство на електроенергия. Това намаление обаче се дължи и на намаляването на търсенето и 

съкращаването на производството в енергоемките отрасли, свързани с кризата, предизвикана от войната на Русия в 

Украйна. 

Сектори като транспорта и строителството са се представили най-зле през миналата година, като не са постигнали 

годишните си цели за намаляване на емисиите, се казва в доклада от вторник. 

Въпреки общия спад на разходите за електроенергия, сред домакинствата и корпорациите се наблюдава нежелание да 

възприемат зелените технологии, заяви в изявление директорът на Agora за Германия Симон Мюлер. Според доклада 
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продажбите на термопомпи и новорегистрираните електрически автомобили са намалели съответно с 44% и 26% през 

миналата година. 

Според Мюлер данните на Agora „ясно показват, че политиката в областта на климата е ефективна, ако се провежда 

политически, с ангажираност и стабилност в рамките на законодателни мандати“. „Големите успехи в намаляването на 

емисиите в електроенергийния сектор подчертават това. В същото време все още липсва структурен импулс в транспорта, 

строителството и промишлеността, от който се нуждаем, за да постигнем целите в областта на климата.“ 

Делът на възобновяемите енергийни източници в нетното производство на електроенергия е рекорден - 62,7%, като най-

голям е делът на вятърната енергия. Слънчевата енергия е около 14%, съобщава изследователският институт ISE Fraunhofer 

миналата седмица. 

Германската агенция за околната среда ще публикува официалните данни за нивото на емисиите през 2024 г. в средата на 

март. 

 

√ Катастрофалните метеорологични условия водят до най-високите застрахователни загуби от 2017 г. насам 

Тъй като 2025 г. започва с горските пожари, опустошаващи Лос Анджелис, вече е ясно, че застрахованите загуби от 

природни катастрофи през миналата година са се покачили до най-високите от 2017 г. насам. 

Застрахованите загуби в световен мащаб възлизат на 140 млрд. долара и са повече от два пъти по-високи от 30-годишната 

средна стойност от около 60 млрд. долара, сочат данните за индустрията, събрани от Munich Re и публикувани в доклад в 

четвъртък.  

Ураганите „Милтън“ и „Хелене“, които връхлетяха САЩ, се оказаха най-скъпите природни бедствия за 2024 г., показва 

докладът. А тази година може би вече е на път да надхвърли тези загуби, тъй като горските пожари в района на Лос 

Анджелис заплашват да бъдат най-финансово вредните в историята.  

Според AccuWeather Inc. пожарите, които горят около Санта Моника и Малибу, поглъщат някои от най-скъпите недвижими 

имоти в САЩ, засягайки райони, където средната стойност на жилищата е над 2 млн. долара. Бедствието вероятно ще 

причини щети и икономически загуби на стойност между 52 и 57 млрд. долара, твърди компанията. 

Пожарите, заедно с наводненията и силните гръмотевични бури, са така наречените „непикови“ рискове в 

застрахователната индустрия, за които учените твърдят, че е по-вероятно да се засилят заедно с изменението на климата. 

Като рискова категория те също така се оказват по-трудни за прехвърляне на капиталовите пазари под формата на продукти 

като катастрофични облигации, отколкото пиковите рискове като ураганите.  

„Непиковите рискове са се увеличили значително и през последните години съставляват постоянно нарастващ дял от 

застрахованите загуби от природни катастрофи“, каза в интервю Тобиас Грим, главен експерт по климата в Munich 

Re. 

Общото увеличение на природните катастрофи съвпада с бързото повишаване на температурите. Миналата година беше 

най-горещата в историята на планетата, като през ноември Службата за климатични промени „Коперник“ на Европейския 

съюз регистрира средна глобална температура от 1,62 градуса над прединдустриалните нива, с което беше надхвърлен 

критичният праг от 1,5 градуса. 

„Науката става все по-сигурна, че изменението на климата играе решаваща роля за това метеорологичните 

бедствия да стават все по-чести и по-екстремни“, каза Грим.  

Изменението на климата сега нарушава това, което доскоро се е считало за нормално за времето. Миналата година 

екстремните наводнения в Дубай и в испанския регион Валенсия, при които загинаха над 200 души, доведоха до 

застрахователни загуби за милиарди долари. 

„Дубай например не се смята за място, застрашено от наводнения", казва Грим. 



27 
 

 
Ураганите са били най-скъпите природни бедствия през 2024 г. 

Грим каза, че е ясно, че по-високите температури са довели до по-честа поява на интензивни валежи, а същевременно има 

по-голяма честота на тропическите циклони, които бързо набират сила при развитието си. 

Ураганът „Милтън“, който удари Флорида през октомври, причини застрахователни загуби в размер на 25 млрд. долара. 

Той съвсем за малко да улучи гъсто населената метрополия Тампа, избягвайки сценарий, който би предизвикал значително 

по-големи разрушения. Само няколко седмици по-рано ураганът „Хелене“ причини загуби за 16 млрд. долара. 

Общите щети от природни бедствия достигнаха 320 млрд. долара през миналата година, което е най-много от 2021 г. насам, 

според доклада на Munich Re. Метеорологичните катастрофи са отговорни за 93% от общите загуби и за 97% от 

застрахованите загуби. Около 11 000 души са загубили живота си в резултат на природни бедствия през 2024 г., съобщи 

презастрахователят. 

Застрахователите са склонни да реагират на рязкото увеличаване на екстремните метеорологични явления, като се оттеглят 

от някои области, считани за твърде рискови за покриване. Грим заяви, че всеки риск може да бъде застрахован, „ако 

получите правилните премии“. Munich Re „по принцип не изключва региони от застраховане поради изменението на 

климата“, каза той. 

 

Капитал 

 

√ Седмични новини за енергетика: Цената на газа, компенсации за тока и таван за приходите на централите 

Спирането на транзита на руски природен газ през Украйна повиши цените на европейския пазар в началото на годината, 

но още в следващите дни се видя, че криза няма да има, и котировките тръгнаха надолу. За седмица спадът е с 10% до нива 

около 45 евро/мВтч, при това на фона на студеното време и по-високата консумация. Сериозно отражение нямаше и заради 

проблема с находището в Азербайджан и лимитиране на преноса от страната. В България доставките не са спрели, като са 

заместени от друг микс, най-вероятно руски. Това обаче води до по-голямо търсене на LNG и анализатори споделят, че 

газовите потоци в Европа вървят в последните дни от запад на изток, а не както обикновено. Любопитното е, че на 11 януари 

в европейската система за газовите оператори е отчетено, че е спрян преносът на газ по "Турски поток", което допълнително 

намалява ликвидността на пазарите. Горещите теми от седмицата тук обаче са други. На първо място стои въпросът за 

продължаването на компенсациите за ток към бизнеса. Ако депутатите приемат удължителен бюджет, познатата от 2024 г. 

схема ще продължи поне до март. Служебният министър на енергетиката Владимир Малинов обаче обяви, че ще бъдат 

предложени нови тавани за приходите на производителите на енергия, чрез които се осигуряват средства за програмата за 

компенсации. Най-засегнати, изглежда, ще бъдат ВЕИ, докато за ТЕЦ на практика няма таван. РЕКЛАМА След като 

Министерството на финансите на САЩ наложи най-големия досега пакет санкции върху руската енергетика, включително 

на 37 лица, сред които са изпълнителният директор на "Лукойл" Вадим Воловьов, както и синът на съсобственика на 

"Лукойл" Вагит Алекперов - Юсуф, у нас ефектът би бил бърза продажба на рафинерията в Бургас. Очаква се развитие по 

тази линия да има до края на месеца, като кандидате са няколко, включително унгарската MOL, казахстанската 
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KazMunayGas National Co. Със санкции са още главният изпълнителен директор на ядрената корпорация "Росатом" Алексей 

Лихачов и председателят на борда на директорите на "Газпром нефт" Александър Дюков. Санкции са наложени и десетки 

компании като самата "Газпром нефт" и "Сургутнефтегаз" и техните дъщерни дружества. Друга ключова тема е ремонтът 

на ПАВЕЦ "Чаира". През седмицата бяха подписани договори за ремонт на хидроагрегати 1 и 3. Корпорацията Toshiba, която 

е производител на оригиналното оборудване на централата, ще ремонтира единия, а консорциумът "Фойт АББ" - другия. 

Японците бяха избрани с процедура по пряко договаряне, а стойността на търга е около 15 млн. лв. без ДДС. Стойността за 

поправката, която ще бъде извършена от "Фойт АББ", не се съобщава, а ремонтът е продължение на предишния договор 

за рехабилитация, сключен с НЕК. Консорциумът бе изпълнител на ремонта, при който ПАВЕЦ-ът аварира преди две години. 

През седмицата Една от най-важните теми, които се зародиха в последно време, е за електропреносната мрежа, 

инвестициите в нея и кой трябва да я поддържа. Енергодружествата инвестират по около 100 млн. лв. годишно в мрежата, 

но това съвсем не е достатъчно съдейки по драмите с липсата на електрозахранване по Коледа. Грантове за над 300 млн. 

лв. дават надежда за частично обновяване на енергийната инфраструктура. А нов закон ще определя рисковете за 

дружествата, ВиК сектора и банките в случаите на кризи. 

Какво се случи Зимата върви, парното работи и софийската топлофикация губи пари. Парадоксът се завърта за последен 

път, когато става въпрос за финансите на компанията. "Топлофикация София" може да завърши 2024 г. с близо 50% по-

голяма загуба спрямо 2023 г, въпреки че до юни е била на крехка печалба. Това се дължи на резкия спад в приходите от 

буферния фонд и очакваното драстично намаление в общите приходи от продажби. Прогнозните задължения и други 

пасиви на общинското дружество са в размер на 2.1 млрд. лева. Ако сте пропуснали: За 5 години - 1.8 млрд. лева. Толкова, 

изглежда, би бил новият разход за мините в България. Предложението включва работещите в миннодобивния и в 

енергийния сектор, които наближават пенсия, да могат да вземат до пет години платен отпуск за сметка на държавата. В 

рамките на този период те ще получават 80% от брутното си възнаграждение. И още: Въведените в експлоатация нови ВЕИ 

от началото на 2024 г. са 481 с обща мощност 938 MW - ясно е, че става въпрос за солари. Интересът към нови ВЕИ проекти 

е намалял значително спрямо 2023 г., когато постъпилите заявления бяха над 2000 с мощност 7188 MW. Данните показват 

инвеститорски интерес в Южна и Северозападна България. 

Зелена енергия: Как стоят нещата с ВЕИ в Европа през 2025 г.? Със сигурност през новата година предизвикателствата и 

възможностите ще са също толкова големи. Очаква се ЕС да изгражда 22 гВт нови вятърни паркове всяка година до 2030 г. 

Разширяват се също възможностите за съхранение на енергия, като например батерии и LDES технологии. Дори 

Великобритания ще изгради заводи за съхранение на енергия чрез течен въздух и планира още четири такива съоръжения. 

Целите са, за да се спазват. През 2024 г. официално средната температура глобално се покачи с повече от 1.5°C над 

прединдустриалните нива. Засега това е стойност само за една година, а дългосрочната цел не е загубена, смятат учените. 

Ускоряването на затоплянето обаче е тревожно - в България също изпратихме най-топлата година в историята на данните. 

 

Cross.bg 

 

√ Теми и гости в сутрешните блокове на телевизиите 

БНТ, Денят започва" 

- Тема: Ще има ли кабинет на малцинството с първия мандат и колко стабилно ще бъде управлението между ГЕРБ-

СДС, БСП и ИТН?; Гости: Стойчо Стойчев; Георги Киряков; Бояна Бозаджиева 

- Тема: Кога и по какви правила ще се изплащат компенсации на бизнеса заради скъпия ток? 

- Тема: България в капана на зимата 

бТВ, „Тази сутрин" 

- Тема: Ще има ли кабинет на ГЕРБ, БСП и ИТН 

- Тема: Има ли затворени пътища в страната след обилния снеговалеж 

- Тема: Кражба в кадър 

 

√ Преглед на печата 

Водещи заглавия на първите страници 

в. 24 часа - Сюрприз с МВР! (за ПП-ДБ): Даниел Митов 

в. Труд - Взрив при покупките на скъпи жилища 
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в. Телеграф - Над 2700 деца, родиха деца 

Водещи заглавия на вътрешните страници 

в. 24 часа - Колата по-мила за българина от къщата - само 10% от домовете със застраховка 

в. 24 часа - Кандидати за рафинерията в Бургас има, но приемливи купувачи - май не 

в. 24 часа - Бърз интернет за още 289 малки градове и села с 486 милиона от ЕС 

в. Труд - Най-близо сме до правителство на малцинството 

в. Труд - Желирани бонбони с дрога доставят по куриер 

в. Телеграф - БСП влиза с 4 министри във властта 

Водещи интервюта 

в. 24 часа - Д-р Александър Симидчиев, пулмолог: Може да се заразим с грип дишайки мръсен 

в. Труд - Скулпторът Вежди Рашидов пред „Труд news"; Време е Борисов да се върне към Борисов от първия си мандат 

в. Телеграф - Планинският спасател, Георги Ботев: Неопитните хора се надценяват, стават тежки инциденти 

Водещи анализи 

в. 24 часа - Мафията е по-бърза от правосъдието 

в. Труд - Най-значимите икономически събития и процеси в България през 2024 г. 

в. Телеграф - За майката на майката на децата майки 

 

 

Всички досегашни броеве на "ЕЖЕДНЕВЕН МЕДИЕН МОНИТОРИНГ" от началото на 2023 г. до днес може да намерите на 

адрес: https://bica-bg.org/bg/14/medii.htm В секция МЕДИИ/ЕЖЕДНЕВЕН МЕДИЕН МОНИТОРИНГ на уебсайта ни е запазен 

и пълен архив. 

https://bica-bg.org/bg/14/medii.htm

